

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander-Año XXXVI - Número 12.700

Fundado por Don José Estrañ

Martes, 14 de enero de 1930

POR LA VIDA CAMPESINA

Ante la baja de la peseta.

La preocupación nacional del día, el precio de nuestra moneda en proporción de las monedas inglesa, francesa y norteamericana, que son las que más interesan a nuestras necesidades comerciales, porque son las que imponen mayores sacrificios a la importación, debe alejarse a las orientaciones de la vida campesina. Por lo tanto, consideramos que esta importantísima actualidad exige nuestro comentario. Es preciso que los campesinos y las asociaciones y organismos que representan sus intereses recojan cuidadosamente las graves lecciones y advertimientos de todas las crisis económicas, para relacionarlas con las producciones agro-pecuarias y deducir del estudio de ellas la acción que tales experiencias aconsejan. En este caso de la fuerte baja de la peseta, aunque el fenómeno tenga algo de artificial, hay que calcular sus posibles efectos para prevenirlos y contrarrestarlos como aconseja el instinto de conservación.

Consideremos, en primer lugar, por qué nos afectan más que las otras monedas del mundo las libras, los dólares y los francos. Sencillamente porque España compra cada año en las mayores cantidades mercancías extranjeras que deben pagarse en esas divisas. A Inglaterra y sus posesiones, en el año 1928, último a que alcanza la estadística oficial, hemos pagado compras por valor de 512.534.633 pesetas, y más de otros cien millones por maíz, café y cacao, a países americanos que venden en libras esterlinas. A los Estados Unidos, en igual tiempo, les tuvimos que pagar, también por motivos comerciales, 476.738.861 pesetas, y a Francia y sus colonias pesetas 470.911.055. Si a ello se añaden las cifras del comercio con muchas otras naciones que imponen el pago a través de los Bancos ingleses, resultará que se aproxima a DOS MIL MILLONES DE PSETAS lo que tenemos que desembolsar cada año para pagar en libras, dólares y francos lo que España compra en el extranjero. Nuestra fuente de información no es discutible: tomamos estos datos de la Estadística de Comercio Exterior de España, que nos remite puntualmente el Consejo de la Economía Nacional, del Ministerio del mismo nombre.

Pues, sobre que las dificultades creadas a todo el comercio por la baja de la peseta han de influir en la vida material del campesino, encareciéndola, como en la de todos los sectores sociales, en los pueblos de la montaña se cierne la amenaza con dos elementos de importación de gran consumo: el maíz y los abonos químicos, que se compran en libras esterlinas y en francos en los mercados de adquisición. ¿Qué va a suceder si persisten las actuales cotizaciones de nuestro dinero? Pues que el maíz y los abonos químicos habrá que pagarlos a tipos mucho más altos, aunque sean objeto de tasas, mientras la leche y las vacas no subirán de precio, sufriendo el campesino con ello otra angustiosa crisis, porque los prados producirán menos, al aminorarse el empleo de los fertilizantes caros y el ganado necesitará más maíz, al escasear la hierba de las praderas. Enlazadas, unidas, una y otra necesidad, los cambios altos han de causar desastrosos efectos en la economía aldeana, aunque la mayor parte de la población campesina mire ahora indiferente los movimientos de alarma de las clases mercantiles y del Gobierno frente a la baja de la peseta.

De ninguna manera puede persistir esa indiferencia, que sólo se explica por la incomprensión en que vive la población rural. Es preciso que las Cámaras de la Propiedad Rústica, los Sindicatos y las Asociaciones de intereses agro-pecuarios se apresten a intervenir de modo decidido, con sus manifestaciones de opinión, para alentar al Gobierno en la defensa del propio patrimonio. En primer lugar, hay que telegrafiar aplaudiendo el anunciado propósito del ministro de Hacienda de obligar a los que reciben dinero extranjero, por pagos comerciales de exportaciones españolas, a lanzarlo inmediatamente al mercado a disposición de los que lo necesitan para pagar importaciones. Porque Francia nos compró en 1928 mercancías españolas por valor de más de quinientos millones de pesetas. Inglaterra, por más de cuatrocientos treinta y cinco millones. Los Estados Unidos, por valor de más de doscientos once millones. Los demás países que compran y pagan en dólares o en libras, como Cuba, por ejemplo, aportan también cada año algunos cientos de millones más. Ese caudal enorme que reciben los exportadores españoles en monedas extranjeras se esconde en los Bancos y se especula con él en las Bolsas cuando otros españoles le necesitan para pagar artículos importados. Si lo que se hubiera de importar fuese sólo mercancía de lujo—sedas, adornos, perfumes, bebidas caras, automóviles y objetos de

sport—, soportarían el alza regularmente los consumidores. Pero la maquinaria para el trabajo; los nitratos, los fosfatos, las potasas y las escorias fosfatadas para las tierras; el maíz, las semillas, el algodón y otros muchos artículos de gran consumo indispensable, no deben soportar las consecuencias de la especulación. El dinero extranjero que reciben los españoles favorecidos para la exportación, debe estar, de modo razonable, a disposición de los otros españoles, no favorecidos, que le necesitan para la importación.

De los sectores en donde se recibe ese caudal extranjero y de los Bancos y las Bolsas, especuladores con él, ha de alzarse, seguramente, un clamor de protesta contra tal medida previsora, que hace mucho se debió implantar. Por eso es necesario que los intereses agro-pecuarios de la Montaña se lancen a manifestarse unánimemente en favor de ella. Hasta debe pedirse que se prohíba radicalmente especular en Bolsa sobre monedas, hállese o no depositadas en Bancos españoles. Para poder hacer efectivas las formalidades que hace ya años impuso la ley a la adquisición de monedas extranjeras, preciso es que se impida su compraventa allí donde no se exige más garantía verdadera que la de tener pesetas para pagar al agente que las ofrece. Quien necesite moneda extranjera, que acuda, con las formalidades debidas, a las taquillas de los Bancos y que éstos tengan las debidas cuentas especiales en todo momento bajo la vigilancia del Estado, para impedir operaciones clandestinas. El dinero que se logra en operaciones bursátiles tiene una licitud aproximada al que se obtiene en cualquiera juego de los prohibidos: no se gana. Sólo se gana lo que es producto de un trabajo verdadero, sin daño de otros. Así, una merma de beneficios para algunos Bancos, bolsistas y especuladores producirá un bien nacional de gran cuantía repartido entre todas las clases sociales. De ese bien, una buena parte será para los campesinos de la Montaña.

Estos, por su parte, vuelvan a recordar lo que les tenemos recomendado sobre el maíz, que las oscilaciones del cambio puede poner por las nubes. De una carta de Mogro, que tenemos a la vista, de don Angel Sáiz, sacamos el dato admirable de una producción de 200 a 250 gramos de peso de maíz por mazorca, teniendo casi todas las cañas dos mazoreas, con dieciséis carreras de granos muchas de ellas. Ello acredita rendimientos posibles por hectárea que dan lugar a un verdadero negocio que dan lugar a un verdadero negocio que puede dejar dentro de la provincia unos cuantos millones de pesetas que se gastan fuera, pues compramos, un año con otro, veinte mil toneladas de maíz argentino. Si el cambio se sostiene alto, aunque no sea su altura tan enorme como la actual, el maíz producido en casa representará, sobre su valor positivo, una utilidad líquida igual a la diferencia de precio que ha de alcanzar forzosamente el grano extranjero. Y prueba de que ha de subir, es que ya el Gobierno anuncia la tasa, para evitar alzas sobre lo que ya estaba a la venta antes de sobrevenir la elevación de las libras esterlinas. Repetimos que el maíz y los abonos químicos, de indispensable consumo en la Montaña en grandes cantidades, deben ser motivo de cuidadoso y urgente estudio por todas las entidades agro-pecuarias en relación con la baja de la peseta.

Jesús DE GOSPEDAL

JESUS MATA RUMAYOR

Partos. -Matriz. -Niños. -Cirujía general.
TELEFONO 2419.
Marcelino S. de Sautuola, 2, 2.
SANTANDER

Ateneo de Santander

LA RONDA MONTAÑESA
El sábado próximo tendrá lugar una sesión folk-lórica, a cargo de la notable agrupación Ronda Montañesa, de esta capital, que con tanto acierto y competencia dirige el maestro M. Caballés.
En ella tomarán parte todos los valiosos elementos adscritos a la popular entidad artística, entre los cuales figuran los solistas Teresita Cotera, Aurelio Ruiz, Cesáreo Velardo y el niño José Bezanilla, que tan rotundo éxito obtuvieron durante las Jornadas Montañesas en la Exposición de Barcelona.
El programa, que se publicará oportunamente, estará integrado por tonadas montañesas a solos y coros, y bailes típicos, con acompañamiento de pito y tamboril.
Dado el interés creciente que va despertando el folk-loro montañés, no cabe duda que esta exhibición será acogida con mucho agrado y expectación.

NOTAS LOCALES

EL DIA
El domingo se mostró el tiempo indulgente con los que aguardan el día festivo para descansar y esparcir el ánimo y el espíritu.

La primera noticia que recogimos en la ciudad al incorporarnos a la vida de ésta para escuchar, como reporteros, sus latidos, no pudo ser más desagradable. Casi a la misma hora en que, ocho días antes, se nos comunicó que había ocurrido una catástrofe, se nos participó el pasado domingo que había fallecido otra de las víctimas.

Ha muerto ésta después de varios días de terribles dolores—dolores producidos por un trozo de costilla que oprimía el pulmón—, y en los que el enfermo suspiraba por la muerte... y por un poco de morfina.

Salvo esta nota de tristeza, no hubo grandes emociones en la ciudad, donde se vivió el día de asueto normalmente. Sólo hubo un poco de emoción en los centros deportivos, donde la pasión provoca estos días grandes discusiones. Los que ante el fracaso continuado victorioso, son los mismos que ante las victorias agitan trincheras y gabardinas como airones de triunfo. Sin ellos no existiría el fútbol.

El lunes, atmosféricamente, se puso un poco hurafío. Amenazó la lluvia, sopló el viento Sur y... fuése y no hubo nada.

Más vale así.
FALLECIMIENTO DEL HERIDO EN UN ACCIDENTE
Ha fallecido en esta ciudad, a consecuencia del accidente automovilístico ocurrido en la cuesta llamada de El Bosque, el chofer de la Compañía Te-

léfónica Nacional Francisco Blanco Frías.

Como dicho joven no tenía familiares en esta población, la Unión de mecánicos y conductores de automóviles "El Avance" se ha hecho cargo del cadáver, habiendo nombrado turnos para que le velen durante su estancia en el depósito.

En la mañana de hoy, los médicos forenses practicarán la autopsia al cadáver del infortunado Francisco Blanco Frías.

CONCESION DE LICENCIAS DE CAZA

Por el gobernador civil les ha sido concedidas las siguientes licencias de caza a don Santiago Martínez Sotelo, don Lucas San Martín Camus, don José Gómez Pérez, don Máximo Gándara, don Julián Noriega Palomera, don Santiago Montoya, don Manuel F. Santamaría, don Manuel Pazos Rivas, don José María de Pereda y Revilla, don Eduardo de Uzuquid, don Marcial Pérez y Pérez, don Jesús Ortiz Fernández, don Adelino Fuente, don Francisco Ruiz, don Jesús Riva Ródenas, don Tomás Ródenas Arce, don Moisés Pellón Fer-

M.º CONACHY DENTISTA

PASEO MENENDEZ Y PELAYO, 30.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATEMIA. Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10, 1.º.—D.N.A. 274.

†
EL SEÑOR
DON FERNANDO GARCIA CAMOYANO
falleció en Santander el día 12 de enero de 1930
A LA EDAD DE 63 AÑOS
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Margarita Vergriete; hijos doña Doiores y don Fernando; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la misa de alma que se celebrará hoy, martes, a las ocho y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 14 de enero de 1930.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, 20 y 22.
†
LA SEÑORA
D.ª Guillerma Muñoz y Díaz de la Serna
(Viuda de Muñoz)
FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER EN EL PUEBLO DE CASTILLO PEDROSO
a la edad de 72 años
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Su desconsolado hijo don Eugenio Muñoz y Muñoz; hermanos políticos don Antonio Collantes Rubín, doña Carmen Martí (viuda de Muñoz) y doña Carmen Sáenz de Vizmanos (viuda de Muñoz); sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, martes, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, en el citado pueblo de Castillo Pedroso, al cementerio del mismo, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo lunes, día 21, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial del mismo pueblo, favores por los que les quedarán reconocidos.
Castillo Pedroso, 14 de enero de 1930.

El Excmo. señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria "La Bien Aparecida"—Burgos, 22 y 24.—Teléfono 2837.
†
LA SEÑORA
Doña Lorenza Escudero Bueno
FALLECIO EN LA PAZ DEL SEÑOR EL 13 DEL CORRIENTE
A LA EDAD DE 26 AÑOS
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
D. E. P.

Su esposo don Francisco López Cobos; su padre don Bernardo Escudero Bueno y esposa doña Angeles Prado; madre política doña Manuela Cobos (viuda de López); hermanos políticos, tíos, primos y demás familiares,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, martes, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Francisco, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar a las doce del mismo día, desde la casa mortuoria, calle de Becedo, núm. 5, al sitio de costumbre, por cuyos favores les vivirán agradecidos.
Santander, 14 de enero de 1930.

La misa de alma tendrá lugar hoy, martes, a las ocho y media, en la capilla de los PP. Agustinos.

†
EL JOVEN
D. JOSE PEREZ GIL
FALLECIO EL DIA 12 DE ENERO DE 1930
A LOS 21 AÑOS DE EDAD
a consecuencia del trágico accidente automovilístico de Lerma
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Los compañeros de la sección eléctrica de la Compañía Española de Electricidad y Gas Lebon,

Ruegan a sus amistades y conciudadanos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las doce de la mañana, desde el Hospital de San Rafael hasta el sitio de costumbre, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.
Santander, 14 de enero de 1930.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium y rayos X para radioterapia profunda
MUELLE, NUM: 20
Consulta de diez a una.

Dr. VAZQUEZ ANDIANDE

MATRIZ Y EMBARAZO.—PARTOS
Cirugía y medicina de esta especialidad.
RAYOS X.—DIATERMIA
San Francisco, 21, primero, de 11 a 1 y de 4 a 6.—Teléfono 3122.

nández, don Valentín Cesáreo García, de Santander; don Lorenzo Urizar, don Francisco Rivero, don Adolfo Cano, don Salvador Larramendia y don Juan José Gómez de la Pasqua, de Santoña.

VIDA SOCIETARIA CASA DEL PUEBLO

Juventud Socialista. En la asamblea celebrada el pasado domingo por esta Juventud, se acordó conceder una amplia amnistía a todos los afiliados que estuvieran retrasados en el pago de cuotas.

El presidente de la Diputación provincial, don Francisco Escadillo, ha recibido una carta del Consejo de distrito del Patronato Universitario, en la cual se le invitaba a la reunión que se celebrará mañana en el salón de claustros de la Universidad de Valladolid.

En dicha reunión se informará de las cuotas generales de ingresos y gastos correspondientes al ejercicio 1928-29, y de presupuestos correspondientes al 1929-30.

EL HOMENAJE AL GENERAL MARTINEZ ANIDO

Para el homenaje al ministro de la Gobernación se han recibido en el Gobierno civil las siguientes cantidades: Don Maximiliano Piñero, 10 pesetas; don Ramón Arrarte, 750; don Fernando Barreda, 750; don Rafael de la Vega Lamera, 5; don José Fernández Regalillo, 10; don Clemente Sojo Lomba, 10; don Manuel Capa, 5, y don Manuel Orbe, 5. Total, 60 pesetas.

DE INTERES PARA LOS ARQUITECTOS DE ESTA PROVINCIA

Por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se ha dictado una real orden disponiendo que cuantos se hallen en posesión del título de arquitecto, lo participen por escrito al gobernador civil de la provincia en que tengan su domicilio, y en un plazo de diez días.

OTRAS NOTICIAS RECOGIDAS EN EL GOBIERNO CIVIL

En el Gobierno civil se ha recibido un título de aparejador, procedente de la Escuela del Trabajo, de Madrid, a nombre de don Lino Sáiz García del Aivero, quien le tiene a su disposición.

Se ha recibido una orden prohibiendo la exhibición de la película "East Metrotona, número 3", del cine sonoro.

El gobernador civil de Burgos envió ayer un telegrama a su colega de Santander comunicándole que había autorizado el traslado del cadáver del infelizmente deportista José Pérez Gil a Santander, y expresando su sentimiento por esta nueva e irreparable desgracia.

OTRO DONATIVO PARA LA BIBLIOTECA MUNICIPAL

El ilustre académico montañés señor Sarabia Pardo ha dirigido una carta al alcalde anunciándole el envío de un centenar de libros nuevos, a fin de que aumenten el valor espiritual de la Biblioteca del Ayuntamiento.

El alcalde, al dar cuenta de este nuevo rasgo, tuvo para el ilustre donante frases de elevado encomio, haciendo constar que todos los años envía donativos de muy estimable valor.

MAS NOTICIAS DE LA ALCALDIA

Bajo la presidencia del alcalde, se reunió ayer la Comisión de Ensanche. Despachó numerosos asuntos, algunos de éstos para someterlos a la aprobación de la Comisión municipal permanente.

Por el alcalde se ha dado orden a Intervención y Tesorería a fin de que se abone el cupón número sesenta.

Se reunió ayer en el Ayuntamiento la Comisión mixta de empleados y concejales, para tratar de la reorganización del Montepío de Empleados, labor a la que se dió un intenso avance.

LOS REGLAMENTOS DEL MONTEPIO DE DEPENDIENTES

La Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca ha tenido la delicadeza de enviarnos dos reglamentos del Montepío organizado por aquella Asociación, y que ha comenzado a regir desde el día 1 de enero.

En momento oportuno nos ocuparemos de la importancia de esta organización benéfico-social, que tantos beneficios reportará a los dependientes en los momentos de desgracia previstos en el presente reglamento.

LA ASAMBLEA DIOCESANA DE JUVENTUDES CATORCICAS

El domingo se celebraron diversos actos preparados con motivo de esta asamblea.

Por la mañana, en la Catedral, escucharon los asambleístas la misa en la que ofició el obispo de la diócesis. Luego desayunaron en el Restaurant Cantabro. Se verificó después la reunión de las secciones de estudio.

A las once se verificó, en el Teatro Pereda, un mitin, en el que tomaron parte don Domingo Mucientes García, presidente de la Unión Diocesana; don José María Gil Robles, miembro de la Junta Central; don José María Valiente, presidente de la Juventud Católica Española, e hizo el resumen del prelado de la diócesis.

Todos fueron escuchados con delección y ovacionados al terminar.

Por la tarde se verificó, en los Campos de Sport, el festival deportivo, del que mañana daremos cuenta en la sección correspondiente, y los demás actos, todos los cuales estuvieron animadísimos.

Fernando Estrañi

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 4. - TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

CARLOS R. CABELLO

Médico jefe de la CASA DE MATERNIDAD PAR. OS.; GINECOLOGIA; M. INTERNA. Consulta: De doce a una, en el Sanatorio del Dr. Madrazo; de una a dos, en su domicilio, Cañadío, 1 (excepto los días festivos). Teléfono 1776.

R. MAZA MADRAZO

PULMONES Y CORAZON RAYOS X.-ELECTROCARDIOGRAFO Neumotórax y quimioterapia de la tuberculosis. De 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. A los pobres, martes y sábados, de 5 a 6. BURGOS, 3, 1.-TELEFONO 3225.

R. PRESMANES DENTISTA

Fuente, 1 duplicado, principal. BERGERAC

Trabajadores:

Se pone en conocimiento de los federados que ha empezado a prestar sus servicios la Mutualidad de la Casa del Pueblo, encareciendo la necesidad de solicitar su ingreso a la clase trabajadora y simpatizantes con el movimiento obrero, ya que de esta cooperación y de la compenetración mutualista que es dable en el obrero consciente se han de ofrecer servicios y mejoras que vayan en armonía con los diversos aspectos sociales que defiende esta Casa del Pueblo.

Trabajadores: a engrosar vuestra Mutualidad!-La Directiva. Sindicato Metalúrgico Montañés.

SECCION DE NUEVA MONTAÑA.

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta sección a asamblea general ordinaria, en su domicilio social, para hoy, martes, a las cinco y media de la tarde.

Se ruega puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar muy interesantes.

TOS

CARAMELOS PECTORALES CENARRO Desinfectan el aparato respiratorio. Caja: 85, 70 cts. Farmacias, droguerías.

ANUNCIOS OFICIALES

ALCALDIA DE SANTANDER

Esta Alcaldía hace público que, pasado el plazo de un mes que se concede para presentar reclamaciones, se procederá a la exhumación de los restos de los fallecidos durante los meses de septiembre, octubre y noviembre del año 1919, cuyas listas figuran expuestas al público en este Palacio Consistorial; dentro de dicho plazo podrán los interesados solicitar de la Alcaldía, previo el pago de los correspondientes arbitrios, trasladar los restos que deseen y reclamar los atributos fúnebres que adornen las sepulturas.

Santander, 13 de enero de 1930.-El alcalde, F. Barreda.

DE SOCIEDAD

MEJORADO

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que desde hace días le retiene en cama, nuestro buen amigo, el prestigioso comisionista de esta plaza, don Gregorio Cisneros Moro.

VIAJES

Ha llegado anoche en el rápido, procedente de Madrid, el comisario jefe de Vigilancia de esta provincia, don Manuel Juárez.

Procedentes de Barcelona llegaron anoche a esta población nuestro querido compañero "Samot" y sus amigos don Rafael Ruiz y don Fernando Lavín del Noval.

PETICION DE MANO

Por la señora de Zorrilla (don Vicente), y para su hermano don José, ha sido pedida a los señores de Sampedro López la mano de su bella hija Purificación.

La boda se celebrará en el próximo mes de febrero.

UNA BODA

En el pintoresco pueblo de Gajano, y en su iglesia parroquial, se celebró el día 11 el enlace matrimonial de la bella y distinguida joven María Sierra Cagigas y nuestro buen amigo Marcelino Ríos Llanillo.

Actuaron de padrinos don Juan Castañedo Vega, en representación de su hermano, el prestigioso médico don Julián, y doña Cristina Castañedo Vega. Firmaron el acta matrimonial, como testigos, don Juan José Larrauri y don Darío Osís, en representación de la novia, y don Victoriano Mazón y don Pedro Paz, por parte del novio.

Bendijo a la feliz pareja el digno y virtuoso párroco don Isidro Pérez Guerra.

Una vez terminada la ceremonia, los numerosos invitados fueron obsequiados con el desayuno de rigor.

Al mediodía, en casa de la novia se sirvió un soberbio banquete.

Si la Montaña no tuviera fama de tener mujeres bonitas, bastaría el haber echado una mirada a las jóvenes que asistieron para tenerla, pues ni con las más hermosas flores de los jardines valencianos se podría formar conjunto más bello.

Entre los asistentes se hallaban las señoras de Alvarez, Angelita Mazón, Cuguis Larrauri, Mercedes Sierra, Nati López, Quinita Ríos, Píneca Cagigas, Enriqueta Sierra, María y Antonia Sierra, Esperanza Ríos y Milagros Ríos, y señoras doña Domitila Gómez, Clotilde Hontañón y doña Angelita Ballesteros, y don Dionisio Redondo, digno alcalde del Ayuntamiento; don Manuel Ruiz Larrauri, secretario del mismo; don Francisco Fernández Montes, don Francisco Cobo y otros que sentimos muy de veras no recordar.

Los novios, a los que deseamos una vida próspera y feliz, salieron en viaje para Madrid, Sevilla y Barcelona.

Las tabletas de ASPIRINA alivian rápidamente y con toda seguridad, no sólo los resfriados, gripe, influenza y reumatismo, sino también toda clase de dolores. Pida Vd. siempre, con firmeza y claridad, tabletas de ASPIRINA con la Cruz Bayer en el embalaje original.

Impresiones del día. (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrera.) (Por telégrafo.)

Madrid.-Todas las novedades del domingo fueron de índole deportiva. La vida oficial santificó la fiesta.

En cambio, hoy, lunes, madrugó la política atenta al problema latente de la cotización de las divisas extranjeras.

En el Consejo de ministros celebrado en el Ministerio del Ejército hubo ya llamadas al Gabinete oficial del Banco de España, para conocer las primicias de las cotizaciones matutinas.

Las libras salieron al mercado a 36,50, y fueron remitiendo, en el transcurso de las dos sesiones, hasta 35,90. Se notó gran demanda de francos, concertándose un millón a 29,30.

Los ministros debatieron en el Consejo ampliamente el asunto monetario, llevando la voz cantante, como es de suponer, el ministro de Hacienda, que expuso extensamente los juicios que, en extracto, figuran en la nota oficiosa.

En orden a otros temas abordados por el Consejo, quedó aprobado el decreto sobre la concesión de franquicia fiscal para la cría de aves de corral en gran escala, que obedece al deseo del Gobierno de incrementar la avicultura, librándola de toda clase de trabas.

Fué aprobado el estatuto de Colegios de Médicos, que concede a estas entidades la facultad inspectora, la cual llega no sólo a autorizar la imposición de sanciones, sino hasta la suspensión del ejercicio de la Medicina por tiempo indeterminado.

El jefe del Gobierno persiste en su propósito de impulsar las organizaciones de la U. P.

Ahora se va a proceder a la rectificación del censo de sus componentes, y cuando estén constituidos los nuevos Directorios, entonces entrarán sus huestes en campaña preparatoria de las elecciones homeopáticas de Ayuntamientos y Diputaciones, fijadas, en principio, para los meses de abril y mayo.

Para Barcelona emprendieron esta noche el viaje el Monarca y el jefe del Gobierno.

Como es lógico suponer, el marqués de Estella apovechará su estancia en la ciudad condal para celebrar entrevistas con entidades económicas, tan interesadas en las fluctuaciones de la moneda, por las grandes adquisiciones de algodón, materia prima de la industria textil catalana.

El ministro de Comercio francés, M. Flandin, que ha salido esta noche para Barcelona, ha tenido algunas interesantes entrevistas en las esferas oficiales, para abordar problemas de actualidad en el orden de nuestras relaciones con Francia.

Aparte de algunas observaciones hechas al reciente decreto sobre tributación de las Sociedades francesas que radican en España, es sin duda la cuestión de mayor importancia que se ha tratado con el representante francés el referente a la grave situación en que se coloca a nuestros viticultores por la ley votada en la Cámara francesa, que determina, sencillamente, la prohibición de la entrada de vinos españoles de determinada clase en la nación vecina.

Últimos días de la compañía de Teatro Americano.-Próximo DEBUT de la compañía de comedia de la eminente actriz santanderina ROSARTO IGLESIAS.

Teatro Pereda

TEMPORADA COMICO-DRAMATICA DE INVIERNO 1930 Compañía de Teatro Americano del 'Teatro Alkazar' de Madrid

Hoy, martes, 14 de enero FUNCIONES POPULARES EXTRA-ORDINARIAS

TARDE, a las seis y media (dos pesetas butaca).-NOCHE, a las diez y cuarto (150 pesetas butaca).

UNICAS REPRESENTACIONES del famoso melodrama de la vida de Nueva York, titulado EL FAMOSO PROCESO DE MARY DUGAN

La notable versión del ex ministro de Instrucción pública DON JOAQUIN SALVATELLA, muy superior a las demás conocidas, la misma que estrenó esta compañía en el TEATRO ALKAZAR, de Madrid, alcanzando el más ruidoso triunfo en más de 250 representaciones consecutivas.

Últimos días de la compañía de Teatro Americano.-Próximo DEBUT de la compañía de comedia de la eminente actriz santanderina ROSARTO IGLESIAS.

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Camós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

GRAN CINEMA

HOY, MARTES Tarde y noche Últimas exhibiciones en Santander de LOS 4 DIABLOS La película sensacional de éxito inenarrable. No deje de verla. El próximo viernes, otro estreno de bandera LA MARCHA NUPCIAL SALON REINA VICTORIA HOY, MARTES, FEMINA Estreno de TENORIOS DE MAR Divertida creación de GEORGE O'BRIEN Mañana, miércoles, moda CASTIGO Superproducción «U. F. A.», de gran lujo. SALA NARBON.-Hoy, LA LEYENDA DEL CASTILLO Última exhibición.-Gran éxito.

NOTAS NECROLOGICAS

Cuando la ilusión de una existencia feliz llamaba a las puertas de su hogar, ha fallecido la virtuosa señora doña Lorenza Escudero Bueno, a los veintidós años de edad. Hacía apenas un año que la finada había contraído matrimonio con don Francisco López Cobos, y cuando iba a dar a la vida un nuevo sér, quiso Dios que contrajese una gravísima enfermedad, que durante más de un mes la tuvo entre la vida y la muerte. Su naturaleza robusta y su ansia de vivir hicieron el milagro de sostenerla, manteniendo en los suyos la fervorosa ilusión de que al fin la salud había de reponer a la enferma. Pero el mal era tan sumamente grave, que yér, lunes, rodeada de su amante familia, dejó de existir, confortada su alma con los auxilios de la religión cristiana, y dando alto ejemplo de conformidad y de paciencia.

Descanse en paz la piadosa señora muerta, y reciban su apenado esposo, su padre, nuestro querido amigo don Bernardo Escudero Bueno; su madre adoptiva, doña Angeles Prado; su madre política, doña Manuela Cobos, y demás doleridos familiares, la expresión de nuestro pésame más sentido por la irreparable desgracia que lloran.

Víctima de rápida enfermedad, ha dejado de existir en esta ciudad don Fernando García Camoyano, notable pintor que se hizo estimar de todos cuantos le trataron por su bondad y simpatía.

Apenado por la desgracia, llevamos el testimonio de nuestro pésame más sentido a su desconsolada viuda, doña Margarita Vergrieta, y a sus hijos, doña Dolores y don Fernando.

Después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido, rodeado de su amorosa familia, el distinguido caballero don Adolfo Pichot Gutiérrez, que gozaba en toda la ciudad de las máximas consideraciones debidas a su claro talento, a su simpatía personal y a la bondad de su carácter.

Pertenecía el señor Pichot a aquellas generaciones de buenos hijos de Santander, que hicieron de la ciudad un culto y así su nombre estuvo siempre ligado a cuantas empresas tendían a poner en alto el nombre de Santander.

Desde hacía muchos años era apoderado de la importante Casa naviera de los señores Hijos de Vial, que tuvieron en él un colaborador asiduo y prestigioso, que contribuyó al engrandecimiento del negocio con su inteligencia privilegiada y sus profundos conocimientos de los asuntos navieros.

Descanse en paz el respetable caballero, y reciban su distinguida hermana, doña Fernanda Pichot, y sus sobrinas, doña Antonia y doña María Amparo, el testimonio de nuestro profundo pésame por desgracia tan sensible e irreparable.

En la villa de Colindres, a la que quería con el fervor que ponía en todas las cosas que le eran gratas, ha entregado su alma a Dios el reputado médico y caballero amigo nuestro don Eduardo Durante Fernández, que fué en un tiempo diputado provincial conservador para coadyuvar a la política de su jefe, el señor Ruano, a quien seguía desde hacía muchos años con un desinterés y una lealtad poco comunes.

Tanto en Colindres como en el resto de la provincia, el nombre del señor Durante es conocido y estimado, por cuyo motivo ha de ser su muerte causa del más vivo y sincero dolor.

Entre los muchos actos heroicos llevados a cabo por tan distinguido médico, recordamos su abnegación con ocasión de la epidemia gripal, en la cual desarrolló un esfuerzo para combatir la casi imposible de superar, pues noche y día asistía a los enfermos de Colindres como de Laredo y Limpías y de otros pueblos donde su compañero no bastaban a contener las invasiones de la terrible enfermedad.

Sinceramente afligidos por la desgracia, nos sumamos al dolor que su muerte habrá causado tanto en Colindres como en todos los pueblos de la contornada, a la vez que llevamos la expresión de nuestra condolencia a sus desconsolados hijos, hijo político y demás familia, a la que deseamos resignación para sobrellevar su justo dolor.

En Castillo Pedroso ha fallecido ayer la virtuosa señora doña Guillerma Muñoz y Díaz de la Serna, viuda de Muñoz, causando su muerte general sentimiento.

A su inconsolable hijo, don Eugenio Muñoz y Muñoz, así como a sus hermanos políticos y demás deudos, acompañamos en el dolor que esta desgracia tan honda les ha ocasionado.

Indio Rosa LAS NOTICIAS

ALARMA INFUNDADA Un pequeño accidente, sin importancia, dió ayer lugar a que en un barrio tan populoso como La Reyerta se produjese entre el vecindario una gran alarma.

Parece ser que un vecino de aquel barrio había pasado parte de la noche del domingo con unos amigos, y al regresar a su casa, a la misma entrada del domicilio, resbaló, cayendo al suelo y produciéndose una herida leve en la cabeza.

En el lugar donde se cayó quedó un gran manchón de sangre, y esto fué motivo de la alarma, dando lugar a comentarios y a la intervención del cabo de la Guardia civil del puesto de Peñacastillo, y del alcalde de barrio de La Reyerta, pues se decía que el individuo en cuestión había sido asesinado, o, por lo menos, herido de importancia.

Por otra parte, a las primeras llamadas en la casa nadie contestaba, lo que contribuyó a que aumentase el grave rumor, que quedó desvanecido cuando las autoridades indicadas hablaron con el supuesto agredido.

ATROPELLADA POR UN CARRO En la tarde de ayer, un carro que guiaba Agustín Lláta atropelló a la vendedora Rosalia Pellón Iglesias, de sesenta y seis años, la cual fué conducida a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia la curaron una herida contusa en la región superciliar izquierda, otra en la tibia izquierda y contusiones erosivas en la región torácica derecha.

Dr. F. CALATAYUD MÉDICO DENTISTA EXTRACCIONES SIN DOLOR Plazuela del Príncipe, 1. 1.º

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 4. Méndez Núñez, 13. Teléfono 3332.

MUJER AGREDIDA En la calle del Convento rieron ayer dos mujeres, resultando una de ellas, llamada Aquilina Peña Marino, de 30 años de edad, con una herida, por arrancamiento, en el pabellón de la oreja derecha. Fué curada en la Casa de Socorro.

ALBERICO PARDO Enfermedades de los niños. Rayos X.-Rayos ultravioletas. SAN JOSE, 16 (CASA DEL ATENEO)

Santiago García Quintanilla Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1. - Burgos, 6, 2.º dcha

NINO HERIDO En la tarde de ayer intentaron fugarse de la Casa de Caridad dos niños, hermanos. Para lograr su intento se deslizaron por el alto muro que da a la vía del Norte, con peligro de haberse matado. Uno de los niños, llamado Gerónimo Fuentes Rodríguez, de once años, produjo una contusión en la pierna izquierda y erosiones en la pierna y en el muslo derechos. Fué curado en la Casa de Socorro.

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS - SECRETAS - CIRUGIA GENERAL Consulta de tres y media a siete Plaza Vieja, 2.-Tel. 3480.

Doctor Ortiz Villota Enfermedades del corazón y pulmones.-Rayos X. Consulta diaria de 11 1/2 a una. Velasco, 5, 2.º.-Teléfono 1929

RICARDO SARO DENTISTA Consulta de diez a una y de cuatro a seis. Vía-Ras, 5, segundo; teléfono 3482.

CONSECUENCIA DE AGOSTARSE TEMPRANO A altas horas de la madrugada cuestionaron, en un bar de la Ribera, los vecinos de Cuelo Angel Gómez Huerta, de 29 años, y Jacinto García Redondo, de 46. De las palabras pasaron a los hechos, se dieron lo suyo y ambos tuvieron que ser asistidos en otro establecimiento: en la Casa de Socorro.

JUAN JOSE LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Gota de Leche. Traslada su consulta a Bacado, núm. 4, 1.º

Dr. José Cortiguera. Partos y enfermedades de la mujer. MENDEZ NUÑEZ, 2, PRIMERO De 11 a 1 y de 4 a 6. - Teléfono 3692.

POR ENVENENADOR DE PERROS La Guardia civil de Rionansa ha detenido el vecino de Lombaño Marcos Fernández Alonso, de 27 años de edad, por haber arrojado, en ciertos lugares carne con estronja, a consecuencia de la cual, y por haberlo ingerido, han muerto varios perros de los alrededores.

SAIZ ANTONIL MEDICINA APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION De 11 a 1 y 4 a 5. Muelle, 34. Tel. 1810.

P. CITOLER ODONTÓLOGO Desde el día 15 del mes actual funcionará su CONSULTORIO DENTAL en plazuela del Príncipe, 2 dup. (edificio Ródenas)

UNO QUE HACE HONOR AL APELLIDO En Hazas en Cesto, Manuel Palizas Setién, de 23 años de edad, a causa de tener resentimientos con su vecino Gabino Expósito, apaleó a dos hijas de éste que tuvieron la desgracia de encontrarse en la carretera. Fué detenido y denunciado por la Benemérita.

G. IÑIGO OCULISTA CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5. Velasco, 7.-Teléfono 2687.

Joaquín Santiuste. GARGANTA, NARIZ, OIDOS De 11 a 12. Sanatorio del doctor Madrazo 12 a 1 1/2 y 4 a 5. Vía-Ras, 5.

DEJAD QUE SE ENTRETENGAN LOS NIÑOS En Renedo ha detenido la Benemérita a Tomás Quintana, de 27 años de edad, y a Cesáreo Sierra, de 26, vecinos de Vargas y Carandía, por haber efectuado varios disparos contra su vecino Antonio Pérez, que, afortunadamente, resultó ileso.

UN INCENDIO DESTRUYE UNA CASA En Cabárceno un incendio destruyó la casa del vecino Bernardino González, y gracias a los esfuerzos del vecindario y las autoridades se consiguió salvar los muebles y el ganado; pero el edificio quedó completamente destruido.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

En el Consejo de ministros se aprobó el estatuto de los Colegios Médicos.

Anoche salieron para Barcelona el Rey y el general Primo de Rivera.

Se concede la franquicia fiscal a los productores de aves de corral en gran escala.

REGRESO DEL REY A MADRID

Madrid.—El domingo, en el primer expreso de Andalucía, llegó a la corte el Rey, procedente de Moratalla. Esperaban su llegada el presidente del Consejo de ministros, el vicepresidente del Consejo, el gobernador civil de la provincia, el capitán general, el jefe superior de Policía, elementos de la Unión Patriótica y otras personalidades.

Al descender el Monarca del tren saludó afectuosamente a dichas personalidades, así como también a varios aristócratas que viajaban en un departamento contiguo al ocupado por el Rey.

Fuera del andén, el Monarca conversó breves momentos con el presidente del Consejo de ministros, montando después en un auto, acompañado del duque de Maceda.

En el otro coche marcharon juntos los generales Primo de Rivera y Martínez Anido, y el ayudante del primero, comandante Monts.

DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

Poco después de las diez y media de la mañana salió el general Primo de Rivera del Ministerio del Ejército, y dirigiéndose a los periodistas que hacen información en dicho centro les manifestó que se dirigía a Palacio para despachar con el Rey.

Uno de los periodistas le preguntó si se iba a celebrar el anunciado Consejo de ministros, y el presidente respondió afirmativamente, añadiendo que había citado a todos los ministros para las doce en el palacio de Buena Vista.

El despacho del jefe del Gobierno con el Rey fué muy extenso.

A la salida, el marqués de Estella dijo a los periodistas:

—El despacho ha sido largo, porque había mucha firma de Justicia y del Ejército y dos o tres de Asuntos Exteriores.

Después he cumplimentado al príncipe de Asturias, agradeciéndole la felicitación que me envió con motivo de la fiesta de los Reyes. Le he encontrado bien y muy animoso.

Esta noche acompañaré al Rey en su viaje a Barcelona, y ahora voy al Ministerio del Ejército, donde tengo citados a los ministros, para ver si ponemos en marcha algunos expedientes que están en trámite. Allí me enteraré el ministro de Hacienda de cómo se presentan las cotizaciones de la peseta en relación con otras divisas extranjeras.

Esta tarde tendré despacho y recibiré algunas visitas, y a las seis acudiré a la Asamblea, para informar ante la sección sexta y enterarme de la marcha de algunos asuntos.

No hay nada de particular, señores. El Rey ha fijado la fecha para la inauguración del Palacio de la Prensa y el establecimiento de las comunicaciones telefónicas con Chile, señalando asimismo el día en que recibirá a los jefes y oficiales heridos en Marruecos, quienes le harán entrega de un álbum de gratitud dedicado a la Reina doña María Cristina.

La fecha para la inauguración del Palacio de la Prensa será el 4 de abril, y el Rey ha dispuesto que el día 18 se obsequie con un almuerzo al residente de Francia en Marruecos.

Un periodista le preguntó cuándo regresaría de Barcelona, y el presidente respondió que el día 17, a no ser que el Monarca prorrogue su estancia en la ciudad condal por asuntos particulares.

Desde luego—añadió—el día 15 es señalado para la clausura de la Exposición en su aspecto internacional y su inauguración como nacional.

Cuando el presidente salió del regío alcazar, se encontró con el general Burguete. Este dijo al marqués de Estella que acudía a Palacio para saludar al príncipe de Asturias, a lo cual arguyó el presidente que ya lo había hecho el momento antes.

Seguidamente se despidió de los periodistas, dirigiéndose al Ministerio del Ejército.

FIRMA REGIA

Han sido firmados por el Rey los decretos siguientes:

Asuntos Exteriores.—Modificando el reglamento-ley sobre organización de la carrera diplomática, en la parte referente a las oposiciones de ingreso en la misma.

Ascendiendo a secretario de primera el subdirector de Intervención civil en Marruecos, don Rafael Fernández Raso.

ESE CATARRO PUEDE DEGENERAR EN
bronquitis, pulmonía, etc. No dé lugar a que esto ocurra. Pida en seguida en la primer farmacia el legítimo
EMPLASTO
poroso americano del
Dr. WINTER
y notará un inmediato alivio.
Pida un **PARCHÉ WINTER**
MARCA REGISTRADA

Idem a secretario de primera al que lo es de segunda en el Consejo de la Economía Nacional, conde de Eril.

Concediendo la excedencia al cónsul en Bogotá, don Juan de Dios Egea.

Varios ascensos y traslado a la Dirección general de Marruecos al secretario de tercera don Juan Ferrat.

FIRMA DEL EJERCITO

Disponiendo que el auditor general del Ejército en primera reserva don Manuel Ruiz Díaz pase a la segunda, por edad.

Promoviendo al empleo de general de división al de brigada don Miguel Nuñez de Prado.

Idem al mismo empleo al de brigada don Manuel González Carrasco.

Idem al empleo de general de brigada al coronel de Infantería don Gregorio Benito Terraza.

Idem al coronel de idem don Juan Urbano Palma.

Idem ídem a don Jesualdo de la Iglesia Rosillo.

Idem al coronel de Artillería don Carlos Sánchez Pastorido.

Idem al coronel de Caballería don Francisco Formoso Blanco.

Idem al coronel de Infantería don Alfredo López Garrido.

Nombrando general de la 15 división al general don Maximiliano de la Dehesa López.

Idem gobernador de El Ferrol al general don Manuel González Carrasco.

Disponiendo que el general de brigada don José Millán Astray cese en el cargo de jefe de la circunscripción de Ceuta-Tetuán, quedando a las órdenes del ministro del Ejército.

Nombrando jefe de la circunscripción de Melilla al general de brigada don Sebastián Pozas Perea.

Idem ídem de la circunscripción del Rif a don Leopoldo García Boloix.

Idem ídem de Ceuta a don Gregorio Benito Terraza.

Idem general de la brigada de Infantería de Tenerife a don Juan Urbano Palma.

Idem ídem de la primera brigada de Caballería a don Francisco Formoso Blanco.

Idem ídem de la primera brigada de Infantería de la segunda división a don José García Zabarco.

Idem inspector de Artillería de la primera región a don Carlos Sánchez Pastorido.

Idem de la cuarta región a don Guillermo Camacho.

Extendiendo al Código de Justicia militar los artículos 210 y 212 del Código penal vigente.

Destinando al coronel de Infantería don Lázaro García Díaz para el mando del regimiento, España, número 46; a don Miguel Antich para el de Palma, número 61; a don Raimundo García Jiménez para el de Soria, número 9; a don Máximo Vergara Malumbres para el de Covadonga, número 40, y a don Francisco Villena Ramos para la Zona de Reclutamiento de Madrid, número 1.

Idem para el cargo de jefe del establecimiento de Cría Caballar, del Protectorado de Marruecos-Larache, al coronel de Caballería don Eduardo Esteban Asensio.

MEDICOS

Instrumentos y aparatos de cirugía. Electromedicina. Mobiliario clínico. A. BALLESTEROS, HENAO, 20. BILBAO.—TELEFONO 14579.

EL PRESIDENTE, EN LA ASAMBLEA

El general Primo de Rivera llegó esta tarde, a las seis y media, a la Asamblea, para informar ante la sección sexta, de Leyes políticas.

Al entrar manifestó a los periodistas lo siguiente:

—Ahora, nada. A la salida les daré una referencia de lo que informo ante la sección. He despachado en el Ministerio del Ejército con el general Kindelán y otros, sobre asuntos de carácter técnico. He conferenciado con el señor Gavilán durante una hora, y ahí lleva las instrucciones concretas sobre la reorganización de los organismos de la U. P., y para después de abril o mayo celebrar las elecciones municipales y provinciales.

LOS PRODUCTORES Y DISTRIBUIDORES DE ELECTRICIDAD

La Asociación oficial de Productores y distribuidores de Electricidad, que representa la casi totalidad de las actividades de explotación, un sector tan importante de la industria nacional, que casi sólo puede compararse por el capital invertido con la Ferrovía, ha acordado, en reunión celebrada por su Comité Directivo, adherirse, sin la menor reserva, a las peticiones elevadas por la Cámara de Comercio de Madrid para que la legislación vigente sobre organización corporativa se reforme y unifique en términos que no suponga una rémora para el desenvolvimiento de la riqueza del país y un gravamen injusto y oneroso.

HUNDIMIENTO DE UNA VAQUERIA

Madrid.—Esta tarde, a primera hora, se ha hundido una casa destinada a vaquería, en el Puente de Vallecas.

El matrimonio que la habitaba, Santos Serrano Rodríguez, de 58 años de edad, y Venancia Redondo López, de 54, ambos de Guadalajara, advirtieron esta mañana que en la parte trasera de la casa se había abierto una gran grieta. Llamaron a los albañiles para ver si podía repararse el desperfecto o era originado por la mala construcción.

En este intervalo, y cuando todos estaban más descuidados, se hundió la techumbre de la casa y cedió debajo a María, de 18 años de edad, y Claudio, de 14, hijos ambos del matrimonio, así como a Venancia Redondo.

María resultó con magullamientos y fractura de un brazo, Venancia con magullamiento general y heridas en la cabeza. Claudio murió en el acto.

Los heridos fueron llevados a la Casa de Socorro.

El Juzgado se personó en el lugar del siniestro y ordenó el traslado del cadáver al depósito judicial.

EL CADAVER HALLADO EN EL TAJO

Toledo.—El fiscal de la Audiencia y el Juzgado continúan las pesquisas acerca del descubrimiento de un cadáver en el Tajo.

Los dueños de las casas de comidas no han aportado dato alguno. Se han pedido antecedentes de Blas Cano al jefe de la estación de Manzanque, pariente del interfecto. Se ignora todavía si el cadáver encontrado es o no el de Blas Cano. La Policía que vino de Madrid ha regresado.

EXPLOSION EN UN TUNEL

Tarragona.—En las obras del ferrocarril del Valle de Val de Safán a San Carlos de la Rápita, a la entrada del túnel número 9, ocurrió en la pasada noche una explosión de dinamita.

EL CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—En el Ministerio del Ejército se reunieron los ministros para celebrar Consejo. A las tres menos veinte de la tarde terminó la reunión ministerial.

A la salida dijo el ministro de la Gobernación que se había aprobado el estatuto de los Colegios Médicos.

El ministro de Marina dijo que no había informado a sus compañeros de ningún asunto de su departamento.

El ministro de Hacienda expuso que había dado cuenta de una carta municipal, de la distribución de fondos del mes y de la concesión de franquicia fiscal a quienes se dedican en gran escala a la cría de aves de corral.

Añadió que se había aprobado el programa de actuación del Banco Exterior, con arreglo a las normas de la Casa adjudicataria.

El jefe del Gobierno no abandonó el despacho donde se celebró la reunión, y el ministro del Trabajo facilitó la siguiente

REFERENCIA OFICIOSA

Economía.—Reglamento provisional para el proyecto de venta de artículos nacionales.

Justicia.—Varios expedientes de libertad condicional.

Gobernación.—Estatuto de Colegios Médicos.

Hacienda.—Distribución de los fondos del mes.

Aprobación del programa de actuación del Banco Exterior.

Carta municipal de Trabado (León).

Bases del empréstito del Ayuntamiento de Barcelona para la liquidación de la Exposición Internacional de Barcelona.

Fomento.—Expediente relativo al proyecto de bases para adquirir por concurso una cabria flotante de 4.000 toneladas para el servicio del puerto de Cartagena.

Idem sobre la adquisición por concurso de un remolcador y dos gánguiles para el servicio de Puerto de Santa María (Cádiz), con arreglo al crédito consignado en el capítulo 20, artículo primero, concepto sexto, de este Ministerio.

Ejército.—Proponiendo la asistencia de un equipo de nuestro Ejército al concurso hípico de Berlín, que se celebrará en febrero próximo.

Expediente sobre aplicación en la jurisdicción militar de los beneficios de la rehabilitación en el reglamento de antecedentes penales que establecen los artículos 210 y 212 del vigente Código penal, con propuesta de real decreto-ley.

Autorización solicitada por el Ayuntamiento de Las Palmas para construir una carretera al Puerto de la Luz.

Propuesta de modificación de las bases para la construcción de una Central eléctrica por la Sociedad Eléctrica de Los Almadenes a la fábrica nacional de pólvora y explosivos (sección de Murcia).

Autorización solicitada por la Junta de Obras del Puerto de Santa Cruz de Tenerife, para la restauración del depósito y tuberías destinadas a suministrar de combustible a los buques.

L. CUESTA PHEL Y VENEREAS FISIOTERAPIA

MEDICO ESPECIALISTA, por oposición del Dispensario oficial antituberculoso de Santander. General Espartaco, 7, de 11 a 1 y de 4 a 6.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

Cuando los periodistas abandonaban el salón del Ministerio, salió de su despacho el general Primo de Rivera, y dirigiéndose a los informadores, les dijo:

—Ya les habrán dado a ustedes la referencia de la reunión. Pocas cosas, en verdad. Únicamente hemos resuelto expedientes de trámite, que ya figuran en la nota.

Preguntó si se sabía la cotización en Bolsa, referente a la peseta, y un periodista le contestó que en las primeras horas el tipo de cotización había sido de 36,40; pero que no conocía el resultado del final de la sesión.

El presidente manifestó que a las dos de la tarde había llamado al ministro de Hacienda; pero que no le pudieron informar porque el personal ya se había retirado.

El periodista expuso que, desde luego, las impresiones de hoy seguían con tendencia a la subida de la peseta, a lo cual el marqués de Estella manifestó que no había motivo para lo contrario.

Dicho esto se despidió de los periodistas, por tener que cambiarse de ropa para recibir, a las cuatro de la tarde, varias visitas, y tener que despachar con algunos funcionarios.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Aunque figuran en la referencia oficiosa bastantes asuntos, ninguno de ellos tiene tanta importancia y transcendencia que tuviera su examen que consumir demasiado tiempo. Casi todo el que duró la reunión fué invertido en el estudio de la situación monetaria.

Fueron cuestiones de Hacienda las más tratadas en el Consejo.

El ministro del ramo salió indispuente de la reunión.

El ministro de la Gobernación expuso amplia y detalladamente los principios en que se ha inspirado para llevar a cabo la modificación del estatuto del Colegio de Médicos, que tiende, principalmente, a combatir al curanderismo y al intrusismo y a ofrecer, en todo momento, la garantía de la dignidad profesional.

Para ello se otorgan a los Colegios facultades inspectoras e investigadoras que permitan seguir de cerca la manera de ejercer la profesión sus colegiados.

En caso de que la conducta profesional no se ajuste a normas científicas y de ética, podrá el Colegio imponer sanciones, que pueden llegar incluso al retiro temporal del título.

Claro que, para garantía de los médicos, se les concede recurso de alzada contra estas sanciones.

Otra reforma importante de ese orden contiene el estatuto aprobado. Es la creación del recetario oficial, que han de usar forzosamente todos los médicos. Con ello, por tener que proveerse de tal recetario en el Colegio a que el médico pertenece, puede la Junta directiva de aquél tener la garantía de que no los usa ninguno que no sea colegiado.

Por esta medida, de verdadera seguridad en el ejercicio de la profesión, se dificulta extraordinariamente que puedan ejercerla aquellos que no pertenecan a un Colegio Médico.

Otro de los asuntos que conoció y aprobó el Consejo, con una exposición que de él hizo el conde de Guadalhorce, fué la marcha de la Confederación Hidrográfica del Ebro, cuyo presupuesto fué aprobado.

De la exposición que hizo el ministro se desprende que la marcha de esta Confederación es excelente.

Se suponía que a los cuatro años de iniciado el sistema se invertirían cuarenta millones, y el año pasado, a los tres y medio de implantación, se llegó a la inversión útil de cincuenta y tres millones.

También ha excedido el resultado a la previsión en lo que se refiere a hectáreas de regadío, que al final de año pasaron de treinta mil.

El presupuesto de gastos para 1930 suma ciento noventa y ocho millones de pesetas y el de ingresos ciento noventa y nueve.

El conde de los Andes habló de que se viene notando, desde hace algunos años, un incremento paulatino en la producción avícola de nuestro país; pero como somos, en este ramo de la riqueza, tributarios de Europa y África, conviene estimular esta producción, concediendo a los avicultores franquicia fiscal en determinadas condiciones. Así lo acordó el Consejo.

LA LABOR DE LA ASAMBLEA

LOS PROXIMOS PLENOS Madrid.—La sección sexta, de Leyes políticas, estuvo reunida hasta las ocho de la noche.

El jefe del Gobierno, que salió acompañado de todos los componentes de la sección, hizo las siguientes manifestaciones:

—Al principio he tenido un rato de amena conversación con estos señores. Luego me han instruido del estado en que se encuentran actualmente los trabajos. Hemos convenido—y esto se lo ratificará a ustedes el señor Yanguas—que en este primer período no venga a los plenos nada de la sección sexta, con objeto de dar tiempo a que estén debidamente madurados sus trabajos.

Vendrán únicamente los de la sección primera sobre la ley de Orden público.

No faltarán cosas de que tratar en los plenos—añadió—, pues claro es que yo algo he de decir a la Asamblea, a la que, a pesar de su origen, considero que ostenta la representación del país.

Dire algo sobre los propósitos políticos del Gobierno en el momento actual, así como su desarrollo y desenvolvimiento. Con esto, y como además hay algunas interpelaciones, ruegos y preguntas, habrá materia suficiente para siete u ocho días, que ya excede de lo calculado.

—Quizá—dijo el señor Yanguas—se pueda llevar el proyecto de organización del Poder Ejecutivo.

—Sí—contestó el marqués de Estella—y también el de admisiones temporales, que interesan muchísimo al ministro de Economía para que se apliquen los casos concretos, pues se han presentado ya muchas solicitudes. Habrá, pues, materia bastante.

El general Primo de Rivera se despidió de los periodistas diciendo que iba a vestirse para ir a la estación a tomar el tren de Barcelona.

El señor Yanguas dijo a los periodistas que el miércoles se reunirá la sección primera para estudiar en su nueva redacción el anteproyecto de la ley de Orden público, del cual son ponentes los señores Cierva e Illana.

DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Especialista médico-quirúrgico de estómago, hígado e intestinos. Secreciones internas.—Rayos X.—Diatermia. Alameda Jesús de Monasterio, 4, 1. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.—Tel. 2381.

LOS DEPORTES

LA CONFEDERACION ESPAÑOLA DE ATLETISMO

Barcelona.—En el Palacio de la Prensa de la Exposición ha celebrado asamblea la Federación Atlética, presidiendo los miembros del Comité interino.

Se trató de la constitución de la asamblea, quedando sentada en la Real Confederación Española de Atletismo, cuyas bases quedaron también sentadas en el pacto interfederal establecido en 27 de febrero de 1928 entre las Federaciones Atléticas de Cataluña, Castilla, Guipúzcoa y Vizcaya, y mediante las cuales se rigió por cuatro años el atletismo español.

El pacto interfederal fué ampliado luego por las nuevas Federaciones que ingresaron en la nueva estructura: la Montañesa, Gallega, Asturiana y Aragonesa, constituyéndose la nueva entidad con el nombre de Real Federación Atlética de España, nombre que en 23 de marzo de 1924 fué sustituido por el de Real Confederación Española de Atletismo.

Se aprobaron los estatutos, siendo de mencionar un artículo que se refiere al establecimiento del voto proporcional en la siguiente forma:

Cinco votos por año de federado; uno por cada campeonato de España; uno por cada 25 adheridos; uno por record que se detente; uno por record de España que se mejore; uno por cada campeón de España que se tenga afiliado, y uno por cada Federación que organice campeonatos escolares.

Seguidamente se presentaron para su aprobación los records nacionales.

Se discutió la gestión del Comité interino, y por aclamación se le reeligió, nombrándose tres suplentes.

La aprobación del reglamento duró cinco horas. Luego se habló de la preparación olímpica, y se presentaron varias peticiones.

EL VIAJE DEL REY Y DEL PRESIDENTE

Madrid.—A las nueve de la noche ha marchado el Rey a Barcelona, acompañado del jefe del Gobierno.

Por orden suya no se rindieron honores militares ni acudieron a la estación Comisiones oficiales.

DE BARCELONA EL BANCO CENTRAL

Barcelona.—Ha sido adquirido por un importante grupo financiero, al frente del cual figura el señor Comte y Viladomat, el paquete de once mil acciones del Banco Central que, procedentes del señor Pereña, tenía la Compañía General del Corcho, habiendo entrado el señor Comte, con todos sus valiosos elementos, a formar parte del Consejo de dicho Banco.

Esta operación ha sido muy favorablemente comentada en los círculos financieros.

LA ASAMBLEA DE COLEGIOS MEDICOS

Ha celebrado reunión la asamblea de Directivas de los Colegios Médicos de España, acordando la institución nacional de la previsión médica.

Se pedirá a los Poderes públicos que imponga la obligatoriedad a pertenecer a esa institución, a excepción de las Asociaciones de Madrid, Barcelona y Sevilla, donde ya funcionan independientemente. Estas son opuestas a la obligatoriedad.

Se rechazó una proposición que tendía a establecer el seguro sobre enfermedades.

ANIS UDALLA COÑAC

MANIFESTACION COMUNISTA Buenos Aires.—Un grupo bastante nutrido de comunistas desfiló, en manifestación de protesta, frente a la Embajada mejicana de esta capital.

Los manifestantes arrojaron piedras contra el edificio, rompiendo todos los cristales de las ventanas.

La Policía, que dispersó a los manifestantes, practicó once detenciones.

UNA HUELGA EN BUENOS AIRES

Buenos Aires.—Los obreros sindicados de este puerto se han declarado en huelga por cuarenta y ocho horas.

El motivo de la huelga ha sido determinado por una reyerta, en la que un obrero no sindicado disparó sobre un obrero unionista, causándole la muerte.

Se espera que otros Sindicatos secunden la huelga de los trabajadores del puerto.

COPIAS DE PLANOS, entrega en el día

Fotografía JULNAY

Del extranjero.

EL CONSEJO DE LA S. D. N. Ginebra.—Bajo la presidencia de Zaleski, ministro de Negocios polacos, se ha inaugurado la 68 reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, cuyo orden del día comprende el estado del informe relativo al pacto Kellogg en relación con el pacto de la Sociedad de Naciones y las causas del retraso en la ratificación de los convenios concertados.

También figura la composición del Comité de técnicos, y se continuará informando acerca de la trata de blancas en oriente y en el extremo oriente.

También se ocuparán de la petición húngara sobre los optantes y de las peticiones de las minorías en Silesia alemana y Silesia polaca; trabajos de la Comisión de mandatos, y nombramiento de presidente y miembros del Comité de gobierno del territorio del Sarre.

Zaleski hizo un caluroso elogio de Stresemann, e invitó al delegado alemán a que transmitiese el pésame del Consejo al Gobierno del Reich.

LA COTIZACION DE LA PESETA EN NUEVA YORK

Nueva York.—Al abrirse la Bolsa hoy la divisa española se cotizó con desbordante energía a 13'40.

Al poco tiempo, la cotización de la peseta había subido a 13'61.

OPINION DE LOS TECNICOS YANQUIS

Nueva York.—Algunos técnicos de la Bolsa creen que España adoptará en breve el patrón oro, para evitar una nueva reación.

Se cree que la especulación registrada recientemente ha sido motivada por manejos políticos.

ANIS UDALLA COÑAC

MANIFESTACION COMUNISTA

Buenos Aires.—Un grupo bastante nutrido de comunistas desfiló, en manifestación de protesta, frente a la Embajada mejicana de esta capital.

Los manifestantes arrojaron piedras contra el edificio, rompiendo todos los cristales de las ventanas.

La Policía, que dispersó a los manifestantes, practicó once detenciones.

UNA HUELGA EN BUENOS AIRES

Buenos Aires.—Los obreros sindicados de este puerto se han declarado en huelga por cuarenta y ocho horas.

El motivo de la huelga ha sido determinado por una reyerta, en la que un obrero no sindicado disparó sobre un obrero unionista, causándole la muerte.

Se espera que otros Sindicatos secunden la huelga de los trabajadores del puerto.

PEQUEÑA HISTORIA DE UN HOMBRE BUENO

HA FALLECIDO EL PINTOR CAMOYANO

En su modesta casa de Santander, y rodeado de su apreciable familia, que apenas si podía dar crédito a lo que veía, falleció el domingo el pintor don Fernando G. Camoyano.

Murió como había vivido, silenciosamente, sin dar al drama otras proporciones que las del interior de su hogar. No estuvo enfermo, y por eso no vió desfilar por su casa esas largas peregrinaciones de amigos, que van más a curiosos y a hacerse ver que a condolerse en serio del mal que aflige al enfermo.

Camoyano vino a Santander hará unos treinta y cinco años, precedido de la fama y el prestigio que le dieron unas cuantas medallas, bien ganadas en distintas exposiciones de Bellas Artes.

Antes de llegar aquí hizo exposición



El notable pintor Fernando G. Camoyano, falleció el domingo en Santander.

de sus lienzos en Chicago, Nueva York, Buenos Aires, Bruselas y París, y la Prensa se había ocupado extensa y ventajosamente de su obra.

Camoyano había nacido en Badajoz, de padres humildes, y muy pequeño fué llevado a Sevilla, donde su temperamento de artista se reveló bien pronto, acuciado por la luz y el color de la maravillosa ciudad andaluza.

Entonces pintó cuadros animados de tipos de la ciudad, destacándose en seguida por la alegría de su paleta. Después fué su obra plasmándose en algo más serio, y la crítica andaluza señaló, ante los bellos cuadros del artista, la llegada de un pintor nuevo, que, lejos de pretender destacarse por alguna originalidad estrambótica, como muchos de sus colegas, pincelaba en serio sobrios cuadros, donde resplandecía por igual las flores y los bustos magníficos de las mujeres andaluzas.

Camoyano, dentro de su seriedad, tenía espíritu aventurero. Y un buen día recogió sus cuadros, impregnados de la luz del Mediodía, y marchó a América, donde, en las primeras exposiciones de sus obras, recibió los más calurosos aplausos de la crítica y muchos y valiosos encargos le rodearon de prestigio, a la vez que le ayudaban a darse la comodidad de trabajar sin apremios económicos.

Después, Camoyano, dueño de la má-

xima simpatía y de una cartera bien repleta, satisfizo su deseo de viajar y de ver mundo, a la par que de enriquecer su acervo contemplando de cerca los tesoros que guardan los museos de París, Londres, Moscú, Roma, Madrid y otros ciento, donde Camoyano entraba con el corazón suspendido y los ojos en éxtasis, firme más cada vez en su propósito de no inclinarse a las modas de la anarquía que, con el nombre de modernismo, principiaba a asomarse en Europa.

Entonces, a este viajero, un poco fatigado por la labor, se le ofreció Santander como un oasis. Santander no tenía la luz de Andalucía, tan viva y cegadora, sino una luz blanda, romántica, entristecida por las nieblas y recogida por la intrepidez de las montañas, alguna de las cuales, como la torre de Babel, pretendía llegar al cielo. Aquí Camoyano sintió su espíritu recogido y en paz. La luz, al variar de potencia, daba a las cosas otro tono menos chillón y más aristocrático. Y comenzó a pintar, nerviosamente primero, y sosegadamente después, en cuanto hubo apresado en su paleta la belleza de nuestros paisajes y de nuestras mujeres, más finas, más bellas, más sutiles y atrayentes que las demás.

Después, ya en el remanso de su vida, conoció en un paseo a una dulce mujer llamada Margarita Vergriete, y se casó con ella en la iglesia de la ciudad natal de la amada, en la ciudad de Dunkerque, fieramente batida por las oscuras aguas del mar del Norte. Del matrimonio tuvo dos hijos, una niña y un niño, para los cuales trabajó con más ahínco que nunca, sin descansar un instante, obligado a forzar la marcha para sacar adelante a la familia.

En 1905 hubo en Santander una Exposición de pintura, y Camoyano obtuvo medalla de plata con un hermoso lienzo representando a una gitana entre flores, cuadro que fué luego adquirido por don Luis Rivoir, gran amigo suyo.

Ultimamente, Camoyano trabajaba mucho en encargos. Los cuadros de flores, principalmente, naturaleza que llegó a dominar de un modo admirable, le habían dado una reputación y con ella el modo grato de defender a la familia, que adoraba en el padre cariñoso, en el hombre alegre y feliz, que no ambicionaba más gloria que la felicidad de los suyos.

Y trabajando le sorprendió la muerte. El día de Reyes quiso bajar a la estación, a esperar a su hija, que regresaba de pasar una temporada en Argel, y en la calle le dió un fuerte dolor en el pecho, que le hizo regresar a casa.

Los demás días, hasta el domingo, los pasó en pie, proponiéndose volver al trabajo pasado el domingo. No pudo ser. Se levantó este día temprano y se puso a afeitarse cuidadosamente. Cuando iba por la mitad, el dolor del pecho se le hizo insostenible...

—¡A ver!... ¡Un médico!... ¡Esto es el fin!...

Le trasladaron a la cama y se murió. Una angina do pecho le quitó la vida cuando contaba sesenta y tres años de edad y su obra se consolidaba fuertemente.

Camoyano deja cuadros en el Palacio real de Madrid y en el de la Magdalena y en un centenar de mansiones aristocráticas. Su obra no era revolucionaria, sino apacible y honrada. Pintaba las cosas tal como eran, con un poco de ingenuidad, que hacía sus lienzos muy simpáticos. No se enfrentó con nadie ni habló mal de sus colegas. Esta sola virtud, desconocida entre los artistas, le eleva a la categoría de pintor excepcional.

E. CUEVAS

DE LA CATÁSTROFE DE LERMA

HA FALLECIDO JOSE PEREZ GIL

El otro herido, Francisco Camarero, es traído a Santander.

Dimos cuenta el pasado domingo a nuestros lectores de que se había preparado el traslado a esta capital de los heridos que a consecuencia de las lesiones sufridas en un trágico accidente automovilista se hallaban hospitalizados en Lerma.

Cuando el coche ambulancia de la Cruz Roja, en el que iba el joven y culto doctor santanderino don Atanasio Tomás, llegó al hospitalario pueblo castellano, ya era tarde. A las ocho en punto de la mañana había fallecido uno de los heridos, el infortunado José Pérez Gil.

Cinco minutos antes el pobre muchacho había estado conversando con sus enfermeras, a las que dijo:

—Estoy deseando que venga la ambulancia de Santander. ¿A qué hora creen ustedes que llegaremos?

Las personas que estaban a su lado le atendieron con el mayor cariño, animándole y ocultándole la gravedad extrema de su estado.

Cinco minutos después el infortunado deportista, verdadera esperanza del fútbol, sufrió un colapso y entregaba su alma a Dios.

Las personas que se hallaban a su lado, y que durante los días de asistencia se habían encariñado con aquel muchacho, cuya simpatía se había destacado incluso entre las amarguras de la enfermedad, lloraron su muerte con verdadero sentimiento, con sincero pesar, con compenetradas con el dolor de los familiares que rodeaban el cadáver.

Durante los ocho días que la duración de la enfermedad del infortunado José Pérez Gil, ha sufrido éste un verdadero martirio. Los dolores unos dolores agudísimos, no le han abandonado un momento, con tal intensidad que en muchas ocasiones el cor-

bre enfermo pedía la muerte como alivio para su horrible tortura. En la mañana del domingo se agravó el enfermo, y a las ocho de la mañana falleció.

En el mismo hospital se improvisó una capilla ardiente, donde fué velado por sus familiares y pladosas gentes del pueblo hasta el momento en que fué conducido al depósito del cementerio, donde se le practicó la autopsia.

Descanse en paz el desgraciado deportista, uno de los jugadores de más poder y valía de los clubs modestos, y reciban sus familiares y la Sociedad Sotileza Sport, a la que en vida consagró sus entusiasmos el finado, la expresión de nuestro pésame más sentido.

Mientras estos dolorosos hechos se registraban en el pueblo de Lerma, se preparaba todo lo necesario para trasladar al otro herido del accidente, el conocido y estimado joven santanderino don Francisco Camarero.

Este fué trasladado con las máximas precauciones, que dirigía el doctor Tomás, hasta el coche ambulancia. Eran entonces las diez y media de la mañana, y a despedir al último herido que allí quedaba de la catástrofe bajó puede decirse que todo el pueblo.

Los hermanos del señor Camarero hicieron presente a las autoridades su gratitud por todas las pruebas de asistencia y de cariño que habían ofrecido al enfermo, diciendo que jamás olvidarían las atenciones y delicadezas extraordinarias que habían hallado en todo momento.

El viaje se hizo con toda lentitud, llegando el herido a Santander a las seis de la tarde.

Ya el señor Camarero en su casa, fué nuevamente reconocido por el doctor Tomás, que le descubrió la fractura de la primera costilla del lado izquierdo, con enfisema y presión intestinal, hematomas en ambas caderas y otros síntomas que aconsejaban, como así se hizo en la noche de ayer, su traslado al Sanatorio del doctor Madrazo, por si las circunstancias aconsejasen una intervención quirúrgica.

En este Sanatorio fué visto nuevamente el herido por los doctores Quintana y Tomás, conviniendo en el tratamiento a seguir para lograr la curación del herido.

La que deseamos vivamente y por la que hacemos fervientes votos.

En la noche de ayer nos visitaron los hermanos del herido señor Camarero.

Venían, como lo hicieron en su día los parientes de las otras víctimas, a ofrecer a EL CANTÁBRICO su agradecimiento por el interés vivísimo que en todo momento mostró por los protagonistas de aquel trágico accidente.

También nos rogaron que hicéramos público su agradecimiento a las autoridades y vecinos de Lerma por las infinitas atenciones recibidas, y de un modo especial, y en nombre del doctor Tomás, para el culto oficial de Teléfonos y para el hijo de don Floriano Alonso, cuyo comportamiento había sido excepcional.

En la noche de ayer fué traído a esta capital el cadáver del infortunado deportista José Pérez Gil.

Y hoy, a las doce, se verificará la conducción de su cadáver desde el hospital de San Rafael al cementerio de Ciriago.

Temibles consecuencias del exceso de trabajo.

El exceso de trabajo físico o intelectual y lo mismo las insistentes preocupaciones morales, conducen derechamente a la neurastenia. Esta comienza por una profunda depresión nerviosa. Luego sobreviene el insomnio, se extingue el apetito, el estómago no soporta nada, la digestión es un suplicio, el menor esfuerzo un sufrimiento.

Para dar lugar, con toda certidumbre, a la poderosa reacción que se impone en este caso, no hay nada mejor que servirse de las Píldoras Pink. Es lo más acertado, porque las Píldoras Pink no tienen rival para reconstituir las fuerzas nerviosas, la riqueza y el vigor de la sangre, al mismo tiempo que sostienen y reconfortan el organismo. Despertar el apetito, apaciguar los nervios.



Don Ricardo Faura.

vios, acabar con las alteraciones digestivas, son las primeras manifestaciones de la notable acción que las Píldoras Pink ejercen.

Don Ricardo Faura, que vive en Barcelona, calle de Gerona, número 162, cuarto segunda, se felicita de haber tomado las Píldoras Pink.

“En consecuencia del exceso de trabajo, producido por mis estudios (nos manifiesta dicho señor), sufría con frecuencia fuertes dolores de cabeza. Hallábame, además, en tal estado de debilidad, que a menudo me daban vahidos. Por consejo de un amigo me decidí a experimentar las Píldoras Pink, y con este remedio he obtenido tan satisfactorio resultado, que en breve he logrado restablecer completamente mi salud.”

Ciertamente, las Píldoras Pink constituyen el remedio más indicado contra la anemia, neurastenia, debilidad general, perturbaciones del crecimiento y de la menopausia, dolores de estómago, dolores de cabeza, agotamiento nervioso. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las seis y media y a las diez y cuarto, “El famoso proceso de Mary Dugan”.

GRAN CINEMA.—De seis y media a diez y a las diez y cuarto, últimas exhibiciones de “Los cuatro diablos”. Éxito enorme.

SALON REINA VICTORIA.—De seis y media a diez, fémnia, estreno de “Tenerios de mar”, por George O'Brien, y una comedia.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis a once y media, “Tenerios de mar”, de aventuras, y una comedia.—Concierto por el amplificador Atwater Kent.

SALA NARBON.—De seis y media a diez, última exhibición de “La leyenda del castillo”, de la U. F. A. Gran éxito.

PABELLON NARBON.—De seis a once y media, “La leyenda del castillo”, de emoción, y una comedia.

CINEMA BONIFAZ.—De seis a diez, la película “Darwin tenía razón”, y una comedia.

PARA EVITAR INFECCIONES BEBED AGUA DE HOZNAVY Garrafón: 33 céntimos litro.

Sindicato Forestal Cantábrego. CONCURSO DE TRAVESIAS

SALTOS DEL ALBERCHE CAPITAL: 75.000.000 DE PESETAS La suscripción pública de 50.000 Obligaciones hipotecarias creadas por esta Compañía al 6 por 100 de interés, libres de impuestos y amortizables en cincuenta años, han sido totalmente cubiertas, y en vista de ello, y dado el carácter irreductible que tenía la emisión, ésta ha quedado cerrada. El grupo asegurador constituido por los Bancos Hispano Americano, de Aragón, Crédito Navarro, de Gijón, Guipuzcoano, Herrero, La Vasconia, Mercantil, de Santander; Pastor, de San Sebastián; de Santander, Smith Horn y Cía. y de Vitoria, lo advierten al público para su conocimiento, ejercitando la facultad que se reservaron de declarar cerrada aquélla en todo momento. Enero de 1930.

Asamblea provincial de practicantes.

Los estatutos de colegiación obligatoria.

A las doce del día tuvo lugar el pasado domingo, en el domicilio social del Colegio Oficial de Practicantes de Medicina y Cirugía, la asamblea provincial anunciada, acudiendo a ella gran número de colegiados de la capital y una nutrida representación de los de la provincia, y estando representados todos los partidos judiciales.

La reunión fué presidida por el presidente honorario del Colegio y decano, don Ricardo Calleja, constituyéndose la Mesa de la asamblea por la Junta directiva, compuesta por los señores siguientes: Don Benito Fernández, presidente; don Domingo Campuzano, vicepresidente; don Antonio Más, secretario primero; don Raimundo Olivares, secretario segundo; don José San Emeterio, tesorero, y don Gerardo Carballido, don Indalecio Manzano, don Eduardo Olaverri y don Miguel Felices, vocales.

Abierta la sesión, hizo uso de la palabra el señor Fernández Collantes, quien dirigió un saludo a los reunidos, y principalmente a los practicantes que habían acudido desde distintos puntos de la provincia.

Con palabra fácil y elocuente explicó el objeto de la asamblea, que es dar a todos conocimiento de los estatutos de colegiación obligatoria, haciendo ver el alcance y beneficios que representan para la clase.

A continuación, el secretario, don Antonio Más, procedió a la lectura de la real orden y de las numerosas adiciones recibidas. Se entabló un animado debate, y se acordó conceder un plazo de quince días para que se inscriban en el Colegio los que aun no lo han hecho. También se acuerda nombrar delegados provinciales.

Terminada la asamblea, que transcurrió en medio del mayor entusiasmo, los asistentes se trasladaron a un acreditado restorán, donde les fué servida una comida espléndida, en el transcurso de la cual se hicieron votos por el completo triunfo de los practicantes, que empiezan ahora a ver satisfechas sus aspiraciones.

LA AVENTURA DEL "ROSARIO"

El patrón del "Amalia" ha sido destituido.

El domingo dimos toda clase de detalles referentes a la aventura corrida por el vaporcito "Rosario", que encontrándose pescando en unión del "Amalia", perteneciente, como éste, a la Empresa Pesqueras Cantábricas, fué víctima de una avería, por cuyo motivo perdió contacto con su pareja y estuvo toda la noche aguantando el temporal, haciendo que en Santander se temiese por su suerte.

Tripulaban el "Rosario" el patrón de pesca Manuel Andicochea y el de costa Veremundo Alonso, el maquinista José Solla, el fogonero Faustino Moro y los marineros Emilio Herrera, José Seoane, Anselmo Domínguez, Julián Oporto y Emilio Higuera.

Como ya saben nuestros lectores, el "Rosario" sufrió una avería en el timón, que le dejó a la deriva, con gran peligro para sus tripulantes, siendo en aquellos momentos cuando pasó junto a él una pareja de "hou", que le echó un cabo y le llevó remolcado a Bilbao.

El suceso, como ya es sabido, repercutió en Puerto Chico, y el comandante de Marina se ha creído en el caso de imponer una multa de 25 pesetas al

patrón del "Amalia", por haber dejado en alta mar al "Rosario" y no haber dado cuenta del hecho a la Superioridad cuando arribó aquella noche a Santander.

Además, y por el primer motivo, la Sociedad Pesqueras Cantábricas ha destituido al referido patrón, nombrando para sustituirle al capitán de la Marina mercante don Gumersindo Triguero.

El "Rosario", una vez reparada la avería, continuará dedicándose a las faenas de la pesca, con la misma tripulación.

El "Rosario", una vez reparada la avería, continuará dedicándose a las faenas de la pesca, con la misma tripulación.

Cotización local.

FONDOS PUBLICOS Deuda amortizable, 3 por 100, a 706; pesetas 5.000. Deuda interior, 4 por 100, a 717; pesetas 12.500. Deuda amortizable, 5 por 100, 1927, sin impuesto, a 1007; pesetas 10.000. Idem, 5 por 100, 1929, a 1007; pesetas 20.000.

OBLIGACIONES

Hydroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1925, a 89'50; pesetas 2.500. Ferrocarril Vasco-Asturiano, 5 por 100, a 90'50; pesetas 9.000. Hydroeléctrica Española, a 90; pesetas 20.000. Ferrocarril Ciudad Real a Badajoz, 5 por 100, a 100'25; pesetas 18.000. Santander, 13 de enero de 1930.— El adjunto de turno, Fernando Alvarez de Miranda.



¡No importa! Esa exclamación ante la fatiga física y el cansancio intelectual, revela un organismo vigorizado con el maravilloso VINO PINEDO reconstituyente de primera fuerza, recomendado por los médicos.

Máquinas de escribir "REMINGTON" para viaje y oficina.

Agencia exclusiva: LA IDEAL. San Francisco, 31.—Juan de Herrera. Teléfono 1939. ACADEMIA DE MECANOGRAFIA

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER Teléfono 2675

Médico-director: DON JESUS MATA RUMAYOR



Este Sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de inmejorables resultados en los estados pretuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc., etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort le hacen ser uno de los mejores de España.

Exposición MADAME X HOTEL ROYALTY

Fajas MADAME X para adelgazar. HOTEL ROYALTY

Apósito femenino MADAME X HOTEL ROYALTY

Medias MADAME X para la belleza de las piernas HOTEL ROYALTY

Aparato de cura facial MADAME X HOTEL ROYALTY

Exposición MADAME X HOTEL ROYALTY

LOS PARTIDOS JUGADOS EN TODA ESPAÑA

EL REAL UNION, EL REAL MADRID Y EL ARENAS, VENCEDORES

El Athlétic, de Bilbao, empató con el Barcelona, y la Real Sociedad, con el Athlétic, de Madrid.

UNA NOTA DEL REAL RACING CLUB

Recibimos la siguiente nota oficiosa: "A esta Directiva llegan opiniones distintas relacionadas con su actuación, a las que, concediéndolas la importancia que se merecen, no puede responder individualmente, tanto por su número como por su disparidad. A quienes nos animan a proseguir en la labor, como a los que la consideran poco acertada, debemos gratitud, porque significan preocupación por el Racing y, por tanto, son nuestros colaboradores."

Entre los últimos encontramos nombres que ya nos fueron conocidos a raíz de la asamblea ordinaria en que nos fué otorgado el voto de confianza. Su criterio no nos sorprende, por conocerle sobradamente, y a ellos les honra demostrando la firmeza de sus convicciones; pero ahora, como entonces también, sostenemos el nuestro, y sentimos no encontrar el contacto deseable.

Entendemos que nuestra actuación no debe cesar, por no considerar fundamentados los razonamientos de los censores, quienes tienen oportunidad de demostrar nuestra equivocación—si existe, y lo juzgan así bastantes asociados—acudiendo a los medios que les otorga el reglamento social.

Esta Directiva, sobre la que pesan responsabilidades de orden deportivo y económico, no puede hacer dejación de las mismas ante el requerimiento de un socio que crea no pertinente su continuación, sin otro fundamento que su criterio personal. Otra cosa sería si este mismo criterio fuera sustentado por quienes con verdadera solvencia, demostrada reiteradas veces en la dirección o en la vida del club, pueden juzgar con conocimiento de causa de la actuación de las Directivas.

Si este caso se diera, esta Directiva no dudaría en hacer entrega de una dirección que no es deseable; pero que tampoco puede dejarse en poder de quienes, aunque tengan voluntad, pueden no estar preparados para garantizar todos los compromisos adquiridos por el Racing.

Repetimos que agradecemos todas las colaboraciones; pero, puesto que algunos opinantes se encuentran facultados para otorgar y negar capacidades, es justo que nosotros también concedamos distinto valor a las opiniones, según su procedencia.

Fernando Pombo.—Antonio Labat. Angel Amézaga.—Santiago Ormaechea. Gabriel G. Chaves.—Alejandrino F. Cárceba.—Ramón Santibustez.—Jesús Hermosilla.—José María Mezquida.—Ramón Menezo.—Francisco Estrada.—Salvador Vergés."

EL ENCUENTRO RACING CLUB-REAL UNION

Se celebró este partido con tiempo nublado, pero bueno. El campo se encuentra en buenas condiciones. Acaso un poco resbaladizo.

La animación es grande, y los dos equipos, cuando salen al campo, son ovacionados. No es preciso decir que hay más entusiasmo en los aplausos a los iruneses.

Se alinean: Por el Racing: Joven; Pico y Mendaró; Hernández, Baragaño y Rafael; Santi, Loredo, Cladera, Larrinaga y Torón. Y por el Real Unión: Osés; Alza y Bergés; Gamborena, René y Villaverde; Anza, Regueiro, Urtizberea, Echezarreta y Garmendia.

De la dirección del encuentro se encarga Montero, del Colegio de Madrid. Las jugadas de tanteo terminan con un tanto a favor del equipo irunés. A los cuatro minutos de un juego soso, en el que domina el Real Unión, centra Alza, remata Urtizberea y Joven es batido por primera vez.

Se encorajan los santanderinos, que hacen un avance rápido, que corta Bergés. Repiten los montañeses, y Villaverde, muy acosado, envía el balón a córner; pero esta jugada se realiza sin consecuencias.

Hay una baja. Es la de Torón. Al correr se ha lesionado un pie, y solamente quedan en el campo diez jugadores. Debe señalarse en justicia, como dato

para la historia del fútbol y para justificación racinguista.

Los montañeses están a punto de conseguir el empate. Hacen un excelente avance, que termina con un centro de Santi, que Larrinaga remata. Todo ha sido magnífico: el avance y el remate; pero en este último ha faltado precisión.

Ahora los que avanzan son los iruneses; pero en seguida los santanderinos vuelven a hacerse con el balón, llegan hasta la portería local y Hernández remata. El balón sale rozando el larguero.

Nuevo avance de los iruneses, bien cortado por Pico. Repiten aquéllos, y Anza chuta; pero también sin consecuencias.

El dominio, aunque ligero, corresponde a los iruneses.

Se ovaciona a los santanderinos. Corresponde la ovación a un avance rápido iniciado por Loredo, que termina con tiro del mismo jugador. El balón es contenido por Osés. Este retiene excesivamente el balón, y se le castiga con un golpe franco; pero sus compañeros salvan la situación.

Viene el segundo tanto irunés. Se produce a los dieciséis minutos de juego. René coloca el balón en bandeja a Luis Regueiro, y éste remata, consiguiendo llegar a las mallas que defienden los campeones cántabros.

Nuevo avance irunés. Pico entra valiente a Regueiro cuando éste va a rematar. Se produce un córner. Lo tira Alza y despeja Pico.

La jugada de la tarde. Lo decimos por la emoción que produjo. Es un avance formidable de Urtizberea. Dribla a varios contrarios y cede la pelota a Luis Regueiro. Este se dispone a rematar; pero Joven sale valiente de la portería, arrojándose, temerario, a los pies del interior irunés, consiguiendo apoderarse del balón.

El juego se pone soso. Avanzan los santanderinos. Chut fuerte y colocado de Larrinaga, que Alza desvía a córner. Se tira sin consecuencias.

Se juega indistintamente. Los avances son alternativos. No hay calor en ninguno de los equipos. Avanzan los santanderinos, centra Hernández desde lejos y, al intentar despejar Alza, se produce una melée y el balón entra en la red.

Van veintiocho minutos de juego. Otra jugada de emoción. Gamborena pasa a Regueiro. Este sirve el balón a Urtizberea, y éste, a dos metros, lanza un chut formidable, que Joven para de un modo increíble.

Nuevo avance santanderino, con centro de Larrinaga, que Osés para con fatiga. Se advierte que Torón, que cojea bastante, está inútil para el juego.

Los iruneses buscan, ya con más interés, nuevos tantos. Urtizberea pasa a Garmendia y éste se interna y chuta bien; pero Mendaró desvía el balón.

Siguen presionando los iruneses. Urtizberea lanza un chut enorme, que rechaza el larguero, y Luis Regueiro remata fuera.

El dominio irunés aumenta. Pico hace una excelente defensa. Su compañero, sin embargo, no le secundará.

Los racinguistas juegan también con más brío y entusiasmo. El juego, como consecuencia, se hace indistinto. En un momento de peligro, Alza, por precipitarse, pierde una buena ocasión de marcar.

Termina el primer tiempo con dos tantos en favor de Irún y uno en favor del Racing.

Lo mejor de este primer tiempo ha sido Pico en la defensa, que trabajó lo indecible, y Loredo en el ataque, Joven hizo dos paradas formidables. Cladera, el batidor de Zamora, no causó impresión en esta primera parte. Baragaño, muy trabajador de defensa.

De los iruneses destacaron Urtizberea y René, éste sólo pasando. Regueiro no estuvo tan bien como otras veces.

Osés, el portero del Osasuna, que debutaba con el Irún, cumplió su cometido.

EL SEGUNDO TIEMPO DE ESTE PARTIDO

Salen los santanderinos, que dominan unos minutos, haciendo trabajar intensamente a la defensa irunesa. Esta se ve en gran peligro. Toda la delantera santanderina falla en el remate, y el último fallo es de Torón.

El tercer tanto para los iruneses se marca a los siete minutos. Es un avance irunés bien combinado. Un pase bombeado de René le recoge Urtizberea, y fusila el tercer tanto.

Al minuto, otro avance irunés. Regueiro avanza y hace un pase maestro a Urtizberea, que, solo ante la portería, lanza un chut formidable, que bate de nuevo a Joven, a pesar de la estirada de ésta.

Otro avance irunés, que malogra Echezarreta, enviando la pelota fuera. Nueva jugada. Garmendia corre la línea, se interna, centra templado y Urtizberea mete la cabeza y marca otro tanto para su equipo.

Un avance santanderino, y Loredo chuta bien; pero contiene Osés. Los santanderinos reaccionan, y hay un buen centro de Torón, que remata Loredo de cabeza y que despeja Osés. Otro buen avance santanderino, con centro largo de Santi, que remata admirablemente de cabeza Larrinaga, y Osés desvía bien a córner. Se tira éste. Regueiro el balón Hernández, lo para a Loredo y éste chuta, batiendo a Osés a los dieciocho minutos.

Contraatacan los iruneses, y hay momentos peligrosos para los santanderinos.

El Depurativo Richelet
Cura todas las enfermedades de la Piel

Granos, Rojeces, Comezons, Sarpullidos, Acnès, Herpes, Eczema, Diviesos, Forunculos, Prurigos, Impetigos, Soriasis, Sycosis, Eritema.

No hay cosa más triste que una enfermedad cutánea, el enfermo tiene mucha pena y procura esconder la causa de las comezons que le atormentan y le hacen perder el sueño que le agrava su estado, hoy se sabe que para curar las dermatosis del cuerpo y de la cara, hay que purificar de arriba a abajo la masa sanguínea. Esto explica los éxitos maravillosos del DEPURATIVO RICHELET en todos los casos aun en los más graves cuyo poderoso rector de la sangre obra con una prontitud y una seguridad que admira el cuerpo médico. No solamente el DEPURATIVO RICHELET, para enseñada los pruritos y las comezons sino aun todavía seca y borra las placas, costras, postillas, manchas y pápulas por muy antiguas que sean, dejando éstas sin la menor señal de cicatriz. La incomparable energía del DEPURATIVO RICHELET cura pues radicalmente todas las enfermedades de la piel.

Asi como todos los accidentes artríticos y sifiliticos

... pues regenera completamente la sangre viciada y corrompida. El DEPURATIVO RICHELET es el tratamiento más moderno y de efectos más maravillosos que se han conocido hasta el día para la curación completa de todas las enfermedades de la piel y del sistema nervioso. Hace totalmente desaparecer para siempre los dolores reumáticos, la gota; las neuralgias, el lumbago, el mal de piedra, la arterio-esclerosis, las congestiones en las mujeres; los trastornos de la edad crítica y la neurastenia, puesto que va de hecho al mal y rehace la sangre pura que es la misma vida, haciendo que el enfermo disfrute de una salud envidiable.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Pida Vº en seguida un folleto gratuito al Laboratorio RICHELET, San Sebastián.

... rinos. Pico, obligado, cede córner, que se tira sin consecuencias.

Dominan los racinguistas. Hacen escapadas que son cortadas prontamente; pero se muestran, en general, más peligrosos que en el primer tiempo. Sin embargo, no obtienen resultados positivos en dos saques de ángulo que efectúan. Y vuelven a ser alternativos los avances.

En otro avance de los montañeses: centra Cladera, que pasa admirablemente el balón a Larrinaga. Este, que se encuentra solo ante Osés, consigue el tercer tanto a los veintinueve minutos.

Joven, según nos dicen, un chaval de los clubs modestos, nos hace otra jugada de emoción. En un avance irunés Alza hace un pase adelantado a Regueiro, que avanza solo hacia la portería, y cuando parece hecho el goal, sale Joven, se arroja valientemente a los pies del irunés y evita el tanto. Enorme ovación en honor del chaval santanderino.

El partido se juega muy movido e indistintamente en ambos campos. Cada equipo tira un saque de ángulo sin consecuencias.

El equipo santanderino tiene gran brío en esta parte de la lucha. Busca con interés el empate. Se estaciona ante la meta irunesa e impone su dominio.

Los iruneses logran escapar. Regueiro avanza perseguido por Mendaró, y a tres metros de Joven, casi siempre desamparado del defensa izquierda, consigue el sexto goal a los cuarenta y un minutos.

Nuevo avance irunés, y Joven, una vez más, se lanza temerario a los pies de Regueiro y salva la situación.

El partido termina con seis tantos a favor de Irún y tres de Santander.

En este tiempo, que se empezó y continuó jugando con más brío, se distinguieron Loredo, que hizo un partido excelente, y el guardameta, que estuvo decidido y valentísimo. La pareja de backs, trabajadora y aceptable.

Del Irún, se distinguieron Urtizberea, Alza y Regueiro.

El árbitro, discreto. El Racing está necesitado de acoplamiento, que ha de adquirirle, de seguro, en la segunda vuelta. Un poco de paciencia y de serenidad en los espíritus, y aun puede, si la mala suerte

no le persigue, que quede clasificado en la primera Liga.

Para ello necesita, sobre todo, el aliento de la afición.

Es la modesta opinión de un cronista guipuzcoano.

MURGUIA

Cronista deportivo de "La Voz de Guipúzcoa".

Baracaldo-Gimnástica.

Bilbao.—No merecía, ciertamente, la Gimnástica una derrota por tan elevado tanteo como el obtenido por el Baracaldo en el partido jugado el domingo en Lasarre. Un 4-3 hubiera sido, a nuestro juicio, el resultado justo del match si la desgracia no persiguiera, durante todo él, al equipo montañés.

En los comienzos del partido se le lesionó, retirándose del campo, para no volver, el medio izquierdo, Elizalde; no obstante esta baja, el subcampeón cántabro se defende, y en ocasiones se sacude el dominio y le impone a sus contrarios. En este primer tiempo, Ibarra pierde, por exceso de nerviosismo, un goal verdaderamente fusilado, y otro tanto le ocurre al extremo izquierdo cántabro, que, por cierto, no nos gustó.

En la segunda parte, los torrelaveguenses, aun con sólo cuatro jugadores en la línea delantera, debieron marcar en dos o tres ocasiones, no consiguiéndolo—todo hay que decirlo—por una excesiva mala suerte, que, en cambio, no se mostró esquiva con el Baracaldo, aunque éste jugara bien, con gran codicia, sobre todo su interior izquierda, Jáuregui, que hizo un partido brillante.

El nuevo delantero centro de la Gimnástica nos gustó, y estamos seguros de que dará tardes de gloria a su club. Es jugador de empuje, conduce bien y tira fuerte a goal. El domingo, privado de su interior izquierda, y con dos extremos "arohiprudentes", no pudo hacer su juego; sin embargo, en ocasiones, demostró su clase.

El medio centro, el ex arenero Arribabalaga, estudio bien, aunque acreditando poco entrenamiento.

De los veteranos gimnásticos, jugaron muy bien Telete y Berdiales; bien, Sáinz, a pesar del "score"; los demás no pasaron de regulares, excepción hecha del extremo izquierda, que estuvo medroso y mal.

Del Baracaldo jugaron todos bien, aunque se destacara, como ya hemos dicho, el interior izquierda, Jáuregui, que pronto, si no ha ocurrido ya, empezará a recibir las tentadoras ofertas de los poderosos.—ELORRIO.

LOS PARTIDOS DEL CAMPRONATO "VALDECILLA"

Gimnástica de Miranda, 4; Gimnástica, 2.—Con este resultado, el equipo de Miranda se clasifica, por su puntuación, en primer lugar, con nueve puntos.

Los primeros en marcar fueron los santanderinos, a los siete minutos de juego. Seguidamente, y de penalty, consiguieron los gimnásticos el empate, y con este resultado terminó el primer tiempo. En la segunda parte, el equipo de Miranda demostró superioridad sobre sus contrarios, marcando tres tantos más, por uno el Gimnástico.

Deportivo Venecia, 2; Montaña Olímpica, 0.—Después de la buena impresión que causó el equipo del Primero de Mayo frente al del Fortuna, de la Albericia, nadie hubiera creído en este resultado. Con ocho jugadores se presentó el Montaña Olímpica, lo que aprovecharon los peques del Venecia para salir victoriosos de este encuentro y alejarse de la "cola".

Dos tantos consiguió el Deportivo Venecia, uno en cada tiempo, y los dos de bonita ejecución.

Deportivo de Cueto, 0; Deportivo de Monte, 0.—El partido de mayor interés

A los dueños de automóviles

Dispongo de las láminas de acero inoxidable sistema Victorero Hermanos, que colocadas entre las hojas de los muelles, evitan el óxido, causa de las roturas, y proporcionan la máxima suavidad en el balasteaje.

Taller de carrocerías de Lucas Guridi.

Compañía Vasca Cantábrica de Navegación

BILBAO

DIVIDENDO ACTIVO A LAS ACCIONES

A partir del próximo día 15 del corriente enero, se pagará a las acciones de esta Compañía un dividendo activo número 34 de CINCO PESETAS por acción, libre de impuestos, en los Bancos del Comercio, de esta plaza, y Mercantil, de la de Santander, contra presentación de los correspondientes extractos de inscripción.

Bilbao, 9 de enero de 1930.—El presidente del Consejo de Administración, Victoriano L. Dóriga.

Zapatería VARELA

Líquido 200 pares de 45 a 25 pesetas. Sólo quedan números 34, 38 y 39. Calzados de lujo. — San Francisco, 23.

LLEGARON LAS TRINCHERAS DE CUADROS

NO COMPRE USTED sin ver los mejores colores y clases, que expongo en mis escaparates. Todos los sábados, diez por ciento de descuento sobre el precio marcado en todas las confecciones. CASA HERAS, SANTA CLARA, 1. (Al lado de la Audiencia).—Santander.

EL JOVEN
JOSE PEREZ GIL
(Del Sotileza Sport)

Victima de la catástrofe de Lerma (Burgos), falleció el domingo, día 12 de enero, a los 21 años de edad habiendo recibido los santos sacramentos y la bendición Apostólica.

R. I. P.

El Sotileza Sport,

Ruega a sus jugadores, socios y amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, hoy, martes, a las doce, desde el Hospital de San Rafael al sitio de costumbre, favores por los cuales los vivirán eternamente agradecidos.

La misa de alma se celebrará mañana, miércoles, a las siete y media, en la iglesia de Santa Lucía.

Santander, 14 de enero de 1930.

Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A.

CONCURSO

CAMPESA establece uno entre los constructores nacionales, para la adquisición de 50 aparatos llenadores de 50 litros y 50 de 250 litros.

Al objeto de que dichos constructores puedan tomar los datos necesarios a la redacción de sus ofertas, CAMPESA tiene a su disposición en sus oficinas de Madrid, Torija, núm. 9, y en las horas hábiles (nueve a una y media y cuatro a siete), el pliego de condiciones y planos de los referidos aparatos, los cuales también serán remitidos a aquellas Entidades que lo soliciten por escrito, por no tener residencia en esta Corte o carecer de representantes en la misma.

Las ofertas deberán presentarse por duplicado, bajo un único sobre cerrado y lacrado, en el que se expresará de modo claro el objeto del concurso y que será dirigido a la Dirección general de CAMPESA, Torija, núm. 9, (Apartado 318).

El plazo para la presentación de ofertas será de 20 días a contar de la fecha del presente anuncio.

Madrid, 8 de enero de 1930.

FIRMADO:
C. RESINES

CAFÉS tostados
El Caldero
Use Caldero García S.A.

Santander.

VENTAS principales establecimientos.
Por Mayor: Apartado 90. Teléfono 2024.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

El banquete-homenaje celebrado el domingo en honor de don Adolfo Carrasco fué un acto memorable que pasará a la historia de la ciudad para ejemplo de muchos que, titulándose hijos del pueblo, tienen mucho que aprender de los que vienen de fuera.—El Instituto Elemental.—Otras muchas noticias.

EL BANQUETE-HOMENAJE EN HONOR DEL SEÑOR CARRASCO

El domingo, a la una de la tarde, se celebró en el Hotel Bilbao el banquete-homenaje en honor del prestigioso notario don Adolfo Carrasco, con motivo de su próxima partida para Santander, donde ocupará una Notaría de categoría superior a la que aquí desempeña. Aunque la iniciativa del banquete partió de la Sociedad Coral, de la cual es presidente el señor Carrasco, el homenaje ha tenido un carácter marcadamente popular, habiendo asistido unos cien comensales, en los que estaban representadas todas las clases sociales de Torrelavega, poniéndose de manifiesto las muchas simpatías con que cuenta el homenajeado.

En la mesa presidencial, al lado del señor Carrasco, se sentaron: a su derecha, el alcalde, don Carlos Peralta, y a su izquierda, el diputado provincial, y presidente de honor de la Coral, don José María Cabañas. En la misma mesa y en las restantes mesas de las siguientes: notario don Mariano Muñiz, don Felipe Pastora, don Lucio Lázaro, don Ezequiel Cabrillo, don José Herrero, don Manuel F. Escalante, don Manuel Díaz-Bustamante (hijo), don José F. Esteban, don José Cobo, don José Juan, don Serafín F. Escalante, don Francisco González G. del Olmo, don José Berastegui, don Leopoldo Bárcena, don Wladimir Villegas, don Luis Obregón, don Manuel Ruiz Abascal, don Arturo Falco, don Manuel Juanco, don Alejo Elchert, don Víctor Rivera, don Vicente Blanco, don José Sañudo, don Ginés García Paredes, don Luis Muñoz, don José Reca, don Pedro Francés, don Juan Collado, don Alfonso Pérez Ubalde, don Jesús Sánchez, don Manuel Herrera, don Elías Pedraja, don Jesús Bretones, don Elías Hugo de Velasco, don Lorenzo Sánchez, don Luis Rodríguez Salmones, don Joaquín González, don José María Somarriba, don Feliciano Celayeta, don Manuel G. Tanago, don José Pedraja, don Daniel Fernández, don César Herrero, don Vicente Hoyos, don Rafael Ortega, don Luis Herreros, don José Luis Obregón, don José Ríos, don Paulino Canales Díaz-Bustamante, don Enrique Ruiz de Villa, don Ramón Obregón, don Montserrat Fernández, don Valentín Sollet, don Santiago Sañudo, don Bernardo García, don F. Cortés, don Julio Acha, don Ignacio P. Canales, don Jacobo Díaz, don Francisco de la Vega, don Daniel Llama, don Lorenzo Rovira, don Juan M. Toyos, don Pedro Alegría, don José Palacios, don Bernardino Gutiérrez, don Francisco González, don José Carral (presidente de "El Sabor de la Tierra", de Santander), don Aurelio Ruiz, don José Pereda, don Carlos Pellón, don Cándido Moreno, don Paulino Canales, don Fidel Díez Asenjo, don Antonio Zubizarreta, don Fidel y don Julio Mayora, don Carlos Diego, don Pedro Lorenzo, don Fernando Sañudo, don Antonio Ceballos, don Ramón Mendaró, don Gabino Monteiro, don Indalecio y don Félix Ingelmo, señor Somarriba, don Acisclo San José, don Antonio Ruiz de Villa, por "La Voz de Cantabria"; don César Hidalgo, por "El Diario Montañés". EL CANTÁBRICO se sumó gustoso al homenaje, adquiriendo la correspondiente tarjeta y delegando en su corresponsal, don Francisco Cayón.

Federación de Clubs Modestos.

A TODOS LOS DIRECTIVOS Y JUGADORES

La federación de Clubs Modestos ruega a todos los directivos y jugadores que pertenecen a su organismo acudir hoy al entriero del infortunado jugador José Pérez Gil, muerto a consecuencia de un accidente automovilístico ocurrido en el pueblo de Lerma. Por su asistencia les adelanta su gratitud.

LOS CLUBS MODESTOS

La Unión Santanderina venció al Deportivo Parayas, por uno a cero. —El Deportivo Escolar, de Liérganes, jugó con el Mortera Sport, terminando el partido con un empate a un tanto. —El Madrid F. C. convoca a junta general para hoy, a las ocho y media, en el domicilio social. —La nueva Sociedad Victoria F. C. reta al Barrio Obrero Sport para el jueves, en los Arenales.

Véndese "Vitamin-fruit Puré"

en comestibles y en farmacias, y Casa de don Santiago López Barredo, Velasco, 11.

Los partidos jugados en toda España.

(Por teléfono.) PRIMERA DIVISION ARENAS CLUB, 2; DEPORTIVO ESPAÑOL, 1

Bilbao.—Se jugó este partido entre el Deportivo Español y el Arenas. El equipo "españolista" se presentó sin Zamarra. El partido fué pobre y terminó con el triunfo arenero, triunfo logrado, principalmente, gracias a la actuación de la línea media.

No hubo grandes jugadas ni grandes figuras.

El árbitro, Fausto Martín, estuvo acertado.

ATHLETIC DE BILBAO, 4; BARCELONA, 1

Barcelona.—En el campo de Las Cortes, lleno hasta los topes, se celebró este encuentro. El partido no ha decepcionado. La iniciativa la han llevado los bilbaínos. El primer tanto de la tarde fué obra de Piana. No decreció el once bilbaíno, consiguiendo el empate por mediación de Gorostiza.

A última hora, el equipo ha flojeado, debido a haberse llevado la primera parte a gran tren.

Los dos equipos se presentaron completos.

El colegiado, de Cantabria, don Alejandro Quintana hizo un gran arbitraje.

REAL MADRID, 2; EUROPA, 4

Barcelona.—En el campo de Guinardó se jugó este partido.

Empezó la lucha con presión "europalista"; pero pronto se impusieron los madrileños, que marcaron el primer gol al rematar Rubio un centro de San Miguel. Mediado el tiempo, Besti logró el empate.

En la segunda mitad, el Madrid siguió siendo dueño de la situación, marcando Rubio el gol de la victoria.

REAL SOCIEDAD, 4; ATHLETIC DE MADRID, 1

Madrid.—Se jugó este encuentro, que fué muy reñido, a pesar del poco interés que pusieron los jugadores, que sólo salieron a tirar la "espá".

El primer tanto lo marcó la Real Sociedad, y fué un centro de Kiriki; una salida en falso de Cabo, y remate de Yurria. El del empate le marcó Marín, cuando faltaban cinco minutos para terminar el partido.

SEGUNDA DIVISION

Deportivo Alavés, 0; Iberia F. C., 0. Sporting, de Gijón, 3; Real Murcia, 2. Betis, 5; Oviedo, 2.

Deportivo Coruña, 4; Cultural, de León, 3.

Valencia, 4; Sevilla, 2.

PARTIDO INTERNACIONAL

Portugal, 4; Checoslovaquia, 0

Lisboa.—En el partido celebrado entre la selección de Portugal y la de Checoslovaquia vencieron los portugueses por la mínima diferencia.

El encuentro fué juzgado por el colegiado español señor Escartín.

rrasco demuestra que todos los que ocupamos un cargo público, sea el que fuere, estamos moralmente obligados a trabajar por engrandecer a los pueblos, procurando contribuir a que se les dote, sobre todo, de instituciones culturales, que, con la actividad material, forman el progreso de los pueblos. El señor De Vega fué ovacionado largamente y muy felicitado por su brillante disertación.

El señor Cabañas dijo que levantaba su copa por el señor Carrasco, persona que, además de sus muchos trabajos profesionales, ha dado calor y vida a la Sociedad Coral que preside, agrupación que honra a la ciudad. (Grandes aplausos.)

El notario don Mariano Muñiz manifestó que se cree obligado a decir algunas palabras, no sólo como compañero del señor Carrasco, sino por traer a este acto la representación de la Junta directiva del Colegio Notarial de Burgos. Hace sinceros elogios de don Adolfo como funcionario y como hombre entusiasta de esta ciudad. Una prueba del afecto que se tienen como compañeros, es que—esto lo afirmo bajo fe notarial—durante los ocho años que ha llevado entre nosotros jamás hemos tenido el más ligero roce, sino todo lo contrario: ha sido el buen compañero, el amigo caballeroso e intachable. Carrasco—termina diciendo el señor Muñiz—enaltece el prestigio notarial y es honra de la Montaña. (Gran ovación.)

A continuación se levanta el señor alcalde. Dice que después de los merecidos elogios y de la elocuencia de cuantos han hecho uso de la palabra para enaltecer los méritos del señor Carrasco, sólo le resta adherirse a este hermoso acto en nombre propio y en el del pueblo entero, pues don Adolfo, por lo que es, por lo que representa, por haber hecho figurar a la cabeza de las masas corales a la Coral de Torrelavega, con la ayuda de su digno director, se merece este homenaje y el aprecio del pueblo. Yo—termina diciendo el señor Peralta—, para demostrar al señor Carrasco el cariño del pueblo que represento, le abrazo en nombre de todos. (El alcalde abraza al señor Carrasco y los asistentes aplauden durante largo rato.) Vuelve a hablar el señor alcalde para decir: "El señor Carrasco no se marcha de Torrelavega; el señor Carrasco será en Santander el cónsul de Torrelavega". (Muchos aplausos.)

Al levantarse el señor Carrasco es recibido con una entusiasta ovación. Hecho el silencio, don Adolfo, visiblemente emocionado, dice que, ante tanta demostración de afecto y cariño, se siente sin fuerzas para poder coordinar dos palabras seguidas. Por lo tanto, si la emoción no le deja, leerá unas cuartillas, hechas Dios sabe cómo, pero que, desde luego, son fiel reflejo de lo que siente mi corazón:

Queridos amigos: Con la organización de este acto no soy yo el honrado, lo sois vosotros, que de modo tan afectuoso para mí y tan evidente para los demás, acreditáis la delicadeza de vuestros sentimientos y la alta consideración que os merece la amistad. Los que de este modo, como vosotros lo hacéis, saben honrarla y enaltecerla, lo tienen todo hecho para ganarse el cariño sincero y la atrayente simpatía de los demás. Ello basta para conquistarse el aprecio ajeno, que nadie lo rehusa cuando sabe que ha de ser correspondido y pagado a precio tan alto como el que representa esta franca y jubilosa cordialidad con que me obscuráis. Yo no lo merezco; yo he hecho poco, muy poco, para merecer estos máximos honores. Yo sólo puedo decir, recapitulando en este momento mis recuerdos, que lo único que persiste en mi memoria, a través de mis humildes actuaciones, es mi grande amor por Torrelavega, mi afán de que realice todas las posibilidades a que por su trabajo y su audacia industrial y comercial tiene derecho.

Es Torrelavega pueblo de franca hermandad en donde se acoge fervorosamente a todos los que venimos de fuera. Sus puertas se nos abrieron prontamente; sus corazones se nos franquearon, y a todos se nos prestó ánimo y ayuda desde los primeros momentos, ofreciendo ancho campo a nuestras actividades y a nuestras inquietudes. Esa simpatía y cordial hospitalidad que la generosidad de Torrelavega brinda y ofrece a cuantos vienen a incorporarse a su vida y a entrelazarse con sus actividades, es la gran fuerza de asimilación que, al mismo tiempo que inyecta audacias y ener-

gías para el trabajo y sus empresas, nos identifica con sus naturales, haciendo de nosotros otros nuevos hijos de Torrelavega, por lo que sentimos tanto cariño, amor y entusiasmo tan grande como puedan sentir los que tuvieron la suerte de abrir sus ojos a la vida en esta querida ciudad. Volved la vista, mirad en vuestro derredor, y veréis en el comercio, en la industria, en los negocios, nombres y firmas de personas que nacieron lejos de aquí; pero que aquí construyeron su hogar y su vida, y aquí luchan y aquí vencen, rigiendo negocios, fomentando Empresas y prestigiando sus nombres, que es la manera más eficaz de contribuir al máximo enaltecimiento de un pueblo.

Preguntad a esos hombres por su origen y su ciudadanía, y todos os hablarán emocionados de su Torrelavega, que la ponen por encima de todas sus predilecciones. Este amor al pueblo donde se vive y se trabaja; este afán por su prosperidad y su buen nombre, es acaso una de esas fuerzas incógnitas, uno de los imponderables que más influyen en el progreso material y espiritual de los pueblos. En los años que he convivido con vosotros he podido apreciar el grandísimo interés que despiertan en Torrelavega las iniciativas y empresas nobles y generosas, aun aquellas que por su alta y fina espiritualidad están alejadas del provecho material inmediato. No es Torrelavega solamente el pueblo comercial, atento exclusivamente a los beneficios del interés y del tanto por ciento. Esto, con ser tan simpático y tan atrayente, porque el trabajo y el tráfico comercial son vida honrada e independiente, no es su característica definitiva. Campan en ella instituciones y Sociedades que viven exclusivamente de la asistencia y del afecto popular, sin apuros ni desmayos, enriqueciendo el ambiente artístico, intelectual y cultural, que tan alto pone su nombre. Esto hace pensar en que Torrelavega alcanzó la mayoría de edad, y que, dueña de sus destinos, busca en el ambiente cultural y artístico satisfacción a otras necesidades y otros afanes, que solo pueden gozar los pueblos que ordenaron su vida económica y la rodearon de ese bienestar material que necesita para su complemento otros horizontes más espirituales y más desinteresados. Yo os pido, con todo el fervor de mi alma, que sigáis adelante como hasta aquí a esas empresas de arte y de cultura popular, prestándolas todo vuestro apoyo y vuestro entusiasmo, que con ello enalteceréis a Torrelavega y la eleváis a los máximos prestigios.

Y ahora, señores, mil gracias a todos. Os lo repito: yo no merezco esto; es demasiado para mis pobres merecimientos, si es que alguno tengo. Pero sabed que yo no me marchó, que sigo con vosotros, a vuestro lado, dispuesto a trabajar y a luchar por todo cuanto pueda significar honra y provecho para Torrelavega. Sólo me mudo de barrio; pero me tenéis muy cerca para mandarme, que el seguros y obedeceros será el mayor galardón que puede ofreceros mi gratitud y mi cariño.

El señor Carrasco fué ovacionado largamente y felicitado y abrazado por la mayoría de los asistentes, oyéndose muchos vivas a Carrasco y a Torrelavega.

LA BIENHECHORA

Esta benéfica Sociedad celebró el domingo junta general. Aprobaron cuentas, hubo ruegos y preguntas, se habló de la reforma del reglamento y a petición de la asamblea, quedó reelegida la misma Directiva que viene actuando, que es:

Presidente, don Jesús Velarde Ruiz de Villa; vice, don Manuel Barreda; secretario, don Luis Rodríguez; tesorero, don Fernando Gómez; vocales: don Isidoro Fernández, don Victoriano Daguerrre y don Tomás Sánchez.

La marcha económica de esta Sociedad es sumamente sólida, por lo cual la felicitamos.

CALZADOS GORRAS SOMBREROS

LOS MEJORES Casa CAYON TORRELAVEGA Teléf. 150

NOTAS DIVERSAS

A los cincuenta y ocho años de edad ha dejado de existir en Lamontaña doña María Maruri Revilla, dejando sumidos en la mayor de las penas a su afilido esposo, don Félix González Gómez; hijos, y demás familia, a quienes hacemos presente nuestro sentido pésame.

En esta ciudad ha dado a luz un niño doña Angela Abascal Acebo, esposa de don Justo Ealo Samaniego.

En Sierrapando, un niño doña Aurora Uribea Fernández, esposa de don José Herrera Villegas.

En Campuzano, una niña doña Felisa Sánchez Somohano, esposa de don Agustín Díaz Asúa.

A los cuarenta y dos años de edad falleció en Ganzo don José María García Toyos, casado con doña Inés Pérez Gómez.

Reciban la afligida esposa, hijos y demás familiares, nuestro sentido pésame.

LOS DEPENDIENTES

La Junta directiva de la Sociedad de Dependientes convoca a junta general extraordinaria a sus asociados y no asociados, para hoy, día 14, a las siete y cuarto en primera convocatoria y a las siete y tres cuartos en segunda, en su domicilio del Centro Obrero.

EL INSTITUTO

Bajo este título publica el veterano

do unánime de nuestra Sociedad hemos nombrado a don Adolfo socio de honor de "El Sabor de la Tierra", acuerdo que muchísimo nos honra."

Felicitamos a dicha agrupación por la simpatía y distinción que ha tenido para nuestro querido amigo.

DE LA ALCALDIA

A partir de esta fecha, los días de audiencia para recibir a cuantos tengan que tratar algún asunto en esta Alcaldía, serán los lunes, miércoles y viernes, desde las once a una de la tarde, pues los demás días de la semana se precisan para el despacho de asuntos del Ayuntamiento.

LA CIUDAD VERGEL

En el Ayuntamiento se ha recibido del Ministerio de Trabajo la certificación concediendo la calificación de Casas Baratas a las cuarenta que piensa construir la Ciudad Vergel en esta ciudad.

Dicho requisito es muy importante, porque, además, en dicho certificado se hace constar que el Estado destina 26.390,92 pesetas para la urbanización de dicho barrio, y 379.379,20 para la construcción.

El terreno ya está comprado con la subvención del Ayuntamiento y fondos de la Sociedad.

NUEVOS UNIFORMES

Los bomberos estrenaron el domingo nuevos uniformes de tela azul para paseo y revistas.

Según ellos, los trajes son prácticos, o sea como los deseaban.

Ahora diremos aquello de "compuesto y sin novia", y manifestamos esto porque a estos bomberos hay que dotarles de material moderno y una buena bomba automóvil.

Lo venimos solicitando muchas veces.

JUGUETERIA, CALZADO, LOZA, CRISTAL, ARTICULOS DE CAZA, VENTA DE EXPLOSIVOS.—GASA ARQUES TORRELAVEGA.—PLAZA MAYOR, 5.

UN PARRAFITO

Con motivo de la clausura de la asamblea de catedráticos de Instituto, celebrada en Madrid durante la última semana, el director general de Enseñanza superior y secundaria, señor Allué, pronunció un importante discurso, del que entresacamos las siguientes palabras:

"Tengo gran fe en el porvenir, pues no, habrá en el país cosa más importante que la Segunda Enseñanza."

Recogiendo estas interesantes frases, contribuímos, muy gustosos, a favorecer la política que en materia de enseñanza practica el Gobierno actual; luego cuantos en Torrelavega trabajan por la creación de un Instituto Elemental, resultan más gubernamentales que quienes, después de reconocer la conveniencia de dicho centro de enseñanza, se oponen a su implantación.

Por hoy, nada más. CAYON

Reinosa

ACTUACION DE ROSARITO IGLESIAS Y PACO ALARCON EN NUESTRO TEATRO PRINCIPAL

En las dos sesiones que el domingo dió en nuestro Teatro Principal la notable compañía Rosarito-Alarcón, con la representación de la graciosa comedia de costumbres madrileñas, del autor don Luis de Vargas, titulada "Seis pesetas", el público asistió en número tan extraordinario, que en taquilla, bastantes horas antes de comenzar aquéllas, la Empresa tenía colocado el grado anónimo que decía: "No quedan localidades".

Podemos asegurar que si nuestro teatro hubiera tenido doble cabida, también se hubiera llenado.

Rosarito, Alarcón y todos cuantos forman el importante elenco artístico, están seguramente satisfechísimos y nosotros orgullosos, que así sea.

Un modesto corresponsal pueblerino no puede hacer una crítica ni de las obras que llevan representadas ni de la actuación brillante de la compañía, porque sería tanto como quererse coartar con los ases de la profesión, a cuyo puesto llegaron por méritos. Lo único que podemos hacer fielmente es reseñar al público y a nosotros nos agradaron una o ambas cosas.

El premio a los autores ya se le concedieron los críticos al reseñar sus estrenos, y nosotros nos sumamos al criterio de los imparciales.

En cuanto al triunfo de nuestra bella paisana Rosarito Iglesias y de del popular actor don Paco Alarcón (así, porque no me pega llamarle don Francisco) era desahogado. El ruido y formidable éxito logrado de nuestro público, inteligente como el que más, será a sumar entre los ya obtenidos en su vida de artistas.

Se destacaron con ellos Florentina Montosa, Mercedes Nieto, Rosita Rubio, Victoria Vallejo, Asunción Mateos, Carmen Sánchez, Dolores Santías y los señores don Rafael Calvo, don Fernando Carmona, don Antonio Monsell, don Toribio Tomás, don Pablo Muñiz, don Ramón Gallego y demás artistas que forman el cuadro de la simpática compañía.

Las incesantes ovaciones se prodigaron para todos.

El lunes, anuncian las carteleras otro estreno que se titula "¿Quién te quiere a tí?", y para las funciones que se darán el martes, "La señorita Isidora".

UN QUINTO PREMIO, DE SEIS MIL PESETAS, DE LA LOTERIA DE REYES, TOCA EN NUESTRA ADMINISTRACION

El número 1520 ha salido premiado con seis mil pesetas en el sorteo nacional celebrado en Madrid el día 11 del corriente mes.

Como para nosotros resulta una novedad el pellizo logrado, hemos pasado por la Administración, para oír de labios de la simpática lotera, Pilar Begil, los nombres de las personas favorecidas con la suerte.

El número 1520—nos dice—es abonado, y su lista de participantes ha sufrido algunos cambios de poseedores, que pronto se han cubierto. En la actualidad juegan, con carácter fijo, y, por tanto, cobrarán el premio, don Jesús Montolio y don Marcial Fernández, un décimo, por el que les corresponden a trescientas pesetas a cada uno; don José García Mantilla, de Hormas de Campó de Suso, otro décimo, seiscientas pesetas; don Francisco Gutiérrez, otro décimo, doña María Errazti de Sánchez, otro; don José Ponce, otro; don Serario Amigo, otro, y don José Navas, otro.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

hasta 50 años, interés 6 por 100 anual, sobre fincas rústicas, urbanas, nuevas construcciones y para cancelar hipotecas.—Dirigirse a D. Roberto Bustamante Hereña, Wad-Ras, 5, teléfono 1606.—AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Reserva absoluta y rápida tramitación.

BICICLETAS :- MOTOCICLETAS :- GRAMOFONO

Novidades en discos «Odeón» y «Parlophon». Bicicletas «Ruiz», «Diamant», «Favor» y «Lapize». Motos «Indian» y «Motosacoche». Artículos de Sport. Taller de reparaciones. CASA RUIZ. Arcos de Dóriga, número 5.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES

Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Suddirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e Hijo

FUNDADA EN 1819 Muelle, números 7 y 8.

ENFERMEDADES SECRETAS

Cúranse rápida y radicalmente (por sí sólo) con los infalibles específicos Zecnas, siguientes: **Blenorragias** (purgaciones) recientes, crónicas. **Cistitis**, **Prostatitis**, **Orquitis**, con **Inyección Zecnas** y **Comprimidos Urinarios Zecnas**. **Avarosis** (sífilis) y **Afecciones de la piel y de la sangre**, con **Depurativo Zecnas**, y **Pomada Zecnas** contra las enfermedades de la piel. **Debilidad nerviosa**, **Impotencia**, con los **Comprimidos Afrodisíacos Zecnas** y **Tónico Reconstituyente Zecnas**. **Insectos del pelo**, con **Parasiticida Zecnas**. **Sarna**, con **Pomada Anticariaria Zecnas**.

Venta farmacias y Centros de específicos.—Nota: No encontrándolos, pídalos al depósito general: **FARMACIA DE DANIEL REY SANCHEZ, INFANTAS, 7, MADRID**, y se le remitirán rápidamente por correo, a reembolso. Envío de prospectos gratuito. Depósitos en Santander: Pérez del Molino y Vda. de Villafraanca.

PASTILLAS ELOSEGUI

(DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLU)

Curan la tos, ya provenga de catarros, resfriados, bronquitis o ronquera. SON BALSAMICAS, ANTISEPTICAS, INOFENSIVAS Y AGRADABLES
1,30 PESETAS CAJA

LAS MUJERES QUE TIENEN VERDADERA NECESIDAD DE SER BONITAS



Las mujeres del gran mundo, las actrices, las estrellas de la pantalla... la belleza les es necesaria. El éxito y el prestigio exigen una tez fresca, trazos juveniles y un cutis suave y hermoso. Y las que tienen necesidad de ser bellas, así como las que desean serlo, encuentran que los Polvos Tokalon son inapreciables. La Espuma de Crema, que está mezclada con los Polvos Petalia, de Tokalon, hace adherir los polvos por un espacio de tiempo dos veces mayor. Se trata de un procedimiento Tokalon, exclusivo y patentado. El brillo de la nariz queda suprimido instantáneamente, y se acaba en seguida con todo aspecto grasiento de la piel. Un viento fuerte, el frío, la lluvia o el sol, no tienen efecto ninguno sobre la nueva belleza y la delicadeza verdaderamente perfecta que procuran los Polvos Petalia de Tokalon. Y lo más extraordinario es que resulta imposible descubrirlos en el rostro, por ser tan suaves, ligeros y sedosos. Verá usted cómo los sutiles y ligeros efluvios de su delicado perfume son infinitamente atractivos y encantadores. No espere un día más para probar estos polvos tan diferentes de los demás. En la extensa gama de matices de los Polvos Petalia de Tokalon hay uno que sentará perfectamente bien al color natural de su tez. Proteja su cutis, embellezca su tez, parezca más joven, use los Polvos Petalia, de Tokalon. Son sumamente puros. No son cosméticos. Garantizamos que le darán satisfacción completa.

CASA ALZOLA BLANCA. 11

Óptica y completo surtido en cristales y gafas; Gemelos de teatro y campo de las acreditadas marcas Zeiss, Busch y Seiglander y otras; Colecciones completas de gemelos bismáticos Zeiss; Aparatos Cine Kodak, Parthé Baby y demás máquinas fotográficas.

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS

SERVICIOS REGULARES

Directo.—ESPAÑA-NEW-YORK Siete expediciones al año.
Rápido.—NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MÉJICO Catorce expediciones al año.
Expres.—MEDITERRANEO A LA ARGENTINA Línea MEDITERRANEO, CUBA Y N Doce expediciones al año. EW-YORK Catorce expediciones al año.
Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA Catorce expediciones al año.
Línea MEDITERRANEO A FERNANDO POO Doce expediciones al año.
Línea A FILIPINAS Tres expediciones al año.
SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, á las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España.—En Barcelona: Oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 3.—En SANTANDER: Señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, número 36.



Su éxito...

puede depender de un detalle, al parecer, insignificante. Sin pagar un céntimo más que lo corriente dará usted una felicísima sorpresa con una de nuestras irreprochables creaciones

Exposiciones abiertas día y noche
G. Rodríguez Prieto
El especialista de las industrias del cuero.
PUERTA LA SIERRA, 5.
SANTANDER

Adelfa Pila
PROFESORA EN PARTOS Y MASAJISTA
Consulta de 3 a 4
Concordia, 7 triplicado.—Teléf. 2254

EL DILUVIO
Café blanco legítimo de la Habana.
Manzanilla de M. Argüeso, etc.

CUCHILLERIA FINA
LAS MEJORES MARCAS
AFILADOR
PLAZA VIEJA

BLENNORRAGIA
(Purgaciones)
Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno
SECRETOL
Venta en farmacias y Pérez del Molino.

CURA RADICAL POR INHALACION de las enfermedades pulmonares

Bronquitis - Asma - Catarros
Grippe - Tuberculosis incipientes
Bronconeumonías, etc.



CURAS MARAVILLOSAS

De venta en Santander:

Pérez del Molino

PULMOZONOL, único preparado científico racional que, por absorberse por inhalación, llega directamente a los pulmones. Desinfecta, descongestiona y cicatriza todas las lesiones sin perjudicar los órganos digestivos.

Los enfermos de los pulmones que todo lo han probado ya, sin resultado, asegurarán su curación con **PULMOZONOL**.

MILLARES de enfermos desahuciados de los pulmones se han curado radicalmente.

FRASCO: Pesetas 6,50.

ASOMBROSA LIQUIDACION

PARA CABALLERO Botas de agua, muy fuertes, desde 12,50 pesetas. Zapatos color, piso de suela, a 16,50 y 17 pesetas. Zapatos color y negros, suela crepé, garantizados, a 18,50, 20 y 22 pesetas; los que en otras Casas venden a 30 y 35 pesetas. Botas negras, suela de goma y piso de cuero, a 16,50 pesetas.

NOTA - Los calzados que esta Casa líquida son modernos.

PARA SENORA Zapatos color, a 10 pesetas. Zapatos ante, negro y color, a 12,50. Zapatos charol, a 14 y 15 pesetas. Zapatos suela crepé, garantizados, a 15,50 y 16,50 pesetas.

ZAPATILLAS PAÑO, TODOS LOS COLORES, A 2,25 Y 3 PESETAS

ZAPATERIA "EL CAÑON" - Santa Clara, 5



CAFÉS EL GLOBO
SANTANDER

Casa especializada en la torrefacción de cafés, con garantía de calidades y tueste.

Ventas al por mayor a precios allnadísimos. ENVIOS A TODA LA PENINSULA

SANTIAGO FERNANDEZ SUAREZ
Muelles de Maliaño Apartado 132

PAPEL PARA PATRONES SE VENDE BARATO EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO

Fíjense Uds. en estas nuevas gangas

Medias de seda (artificial), desde 0,95 en adelante, colores nuevos.—**Medias de hilo**, calidades garantizadas, también desde 0,40 en adelante.—**Ligas** para señora, a 0,40 y 0,50 el corte; son las de una peseta.—**Pañuelos** para niños, desde 0,95 la docena; de batista, a 0,20 y 0,25.—**Pieles** para adornar, desde 0,95; todas están rebajadas un 50 por 100.—**Agujas de ojo dorado**, a 0,10 el papel de 25 agujas, calidad superior.—**Calcetines** para caballero, grandes novedades, desde 1,30, en seda e hilo.—**Bolsos** para señora, desde 4,50, modelos recién recibidos; vea Ud. la nueva colección antes de comprarlo en otro sitio: son baratísimos.—**Paraguas** para señora, de última moda, precios de ocasión, más surtido que los demás; visíten esta Casa, es la que más barato vende de España.

EL PALACIO DE LAS MEDIAS

Corbatas de seda (artificial), o de punto, de última moda, a mitad de precio.—**Medias de seda natural**, desde 6,90, de resultado extraordinario.—**Seda vegetal**, desde 2,95, 3,40, 3,75, 4,25, 4,75, 4,95, 5,40, 5,75, 6,40, 6,90, hasta 15 pesetas el par en adelante; más de 50 calidades distintas en seda e hilo.

LA SUCURSAL DE EL PALACIO DE LAS MEDIAS

Ofrece a Uds. **camisas** para caballero, muy baratas, de hechura perfecta.—**Jerseys** para señora.—**Vestidos de punto**.—**Jerseys y vestidos** para niños, a precios de verdadera ocasión, artículos nuevos de gran moda.—**Géneros de punto** para señora, caballero y niños, de todos los precios.

Los tickets de esta Casa **EL PALACIO DE LAS MEDIAS** valen para PUERTA LA SIERRA, 1 SUCURSAL, ENFRENTE, N.º 2

CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Santander, y en el Hotel Ignacia, Colosía, 1, únicamente el próximo jueves, día 16 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus notables aparatos, que son indistintamente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los pregonan. Infinidad de emiencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. No abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay nada más allá, siendo, por tanto, el remedio sublime, práctico y seguro de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista. No dejéis de visitarlo, y tened muy presente que se hallará en Santander, y en el Hotel Ignacia, Colosía, 1, únicamente el próximo jueves, día 16 del actual.

NOTAS.—En Palencia, el día 15, en el Hotel Central, y en Bilbao, el día 17, en el Hotel Marqués.
TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13, CASA TORRENT.

GRAN LIQUIDACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS CON REBAJA EN TODOS LOS ARTICULOS

Medias, Calcetines, Colchas, Géneros de Punto, Jerseys, Pullover, Mantas lana y de algodón, Telas blancas y de color, Paraguas, Trincheras, Mantelerías, Tapetes mesa, Confecciones.

EN LOS ALMACENES "EL RECLAMO" COMPAÑIA, 11 - SERGIO CASTILLO - SANTANDER

Se vende papel de embalaje.

HERIDAS, LLAGAS, QUEMADURAS, SABAÑONES,

se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEL». Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada. Pesetas 1,00 tubo (encarnado). Agente general N. Sallés, apartado 199. Barcelona. De venta: E. Pérez del Molino (S. A.) y demás importantes farmacias y droguerías. Representante en Santander: J. PINAL, Vista Alegre, 5.



GRAMOLAS ORTOFONICAS "La Voz de su Amo"

Modelos portátiles desde 300 pesetas

Aparatos ODEON, PARLOFON y REGAL

DISCOS eléctricos de todas las marcas.

Canciones regionales, Bailables, Orquestas, Bandas, Zarzuela, Ópera, etc.

INMENSO SURTIDO: SIEMPRE NOVEDADES VENTAS AL CONTADO: VENTAS A PLAZOS

UNION MUSICAL ESPAÑOLA, WAD-RAS, NUMERO 7



HOJAS DE **VENUS** AFEITAR **VENUS** LA MEJOR Y MAS SUAVE DE VENTA EN TODAS PARTES



Vías urinarias
Impurezas de la sangre
Debilidad nerviosa

BASTA DE SUFRIR INÚTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LOS

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ

VIAS URINARIAS: Blenorragia (purgaciones), en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gonorrea, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujo, etcétera, de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cápsulas del Dr. Solvré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y buñías, etc., tan peligroso siempre, y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta 5,50 pesetas caja.

IMPUREZAS DE LA SANGRE: Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, artrosis, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Solvré, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5,50 pesetas frasco.

DEBILIDAD NERVIOSA: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatocreas (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Grazeas potenciales del Dr. Solvré.—Más que un medicamento es un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente á los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar al organismo, el vigor sexual propio de la edad. También los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales ó intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las Grazeas potenciales del Dr. Solvré todos los esfuerzos ó ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello.—Venta, á 5,50 pesetas frasco.

De venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.
NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre ó debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0,50 pesetas en sellos para el franco a las oficinas del LABORATORIO SOKATARG, calle Der, 16, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de estas enfermedades.

Para aliviar toda clase de dolor



Emplastos Alcock
Marca Aguila

El remedio externo que ha traído alivio y consuelo a millares desde hace más de 80 años.

De venta en todas las farmacias. Instrucciones con cada emplastro. Agentes en España: J. URIACH Y C.ª, S. A. - Barcelona

Papel de embalaje SE VENDE BARATO

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRIMAULT Y C.ª

Producto sin rival para curar las **Malas digestiones**, **Las Náuseas**, los **Vómitos**, **Los Embarazos gástricos**, **Los Calambres del Estómago**, **Las Enfermedades del Hígado**, **Las Jaquecas**, la **Diarrea**. Fortifica á los ancianos y ayuda á los **apacalabrados**. En todas las Farmacias.

SE VENDE PAPEL DE EMBALAJE